

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُوْتِيْهِ مَن يَشَاءُ عَسَىٰ اَنْ يُّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّجْدًا

۵۲۵۲

تمہیں
خلافت

جزیر

۱۰۵

روشن دین تیز
بی اسے زلال بنی

نی پرچہ
۲۵ پیسے

The Daily ALFAZ Ralwal

مسعود احمد پبلشرز، فیضان اسلام پبلسنگ، پشاور، پاکستان

جلد ۱۴ ۲۲ ہجرت ۱۳۵۱ ۱۹ ذوالحجہ ۱۳۸۱ ۲۲ مئی ۱۹۶۲ نمبر ۱۱۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
الثانی

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

عزم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سجاد احمد صاحب
ربوہ ۲۳ مئی بوقت ۸ بجے صبح
کل تمام دن حضور کو ضعف اور بے چینی
کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے
اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے
دعا میں کرتے ہیں کہ مولے کو کبھی اپنے فضل
سے حضور کو صحت کاملہ و مداحہ عطا فرمائے
امین اللہم آمین

درخواست دعا

مخبر کرم الہی صاحب مقرر مبلغ سپین کچھ عرصہ سے
بیٹ کی تکلیف سے بیمار ہیں اور اب لندن
علاج کے لئے جا رہے ہیں راجب دعا کر کے
اللہ تعالیٰ انہیں کامل صحت عطا فرمائے تاکہ وہ جلد
سے جلد صحت یاب ہو کر واپس اپنے وطن میں پہنچ
جائیں اور قدرت دین کا فریضہ خوش اسلوبی سے ادا
کر سکیں۔ ان کے بچکانے کے جانے کے بعد سپین
میں ہی رہیں گے۔ ان کی خیر و عافیت کے لئے بھی دعا
کی جائے۔ (دکالت بشیر)

خلافت کے استحکام اور قیام کیلئے ہمیشہ کوشش کرتے رہو
اگر تم ایسا کرنے میں کامیاب ہو جاؤ گے تو تم ایسی قوم بن جاؤ گے جو کبھی نہیں مریگی

احمدی فرجوانوں سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطاب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء کو خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع میں احمدی فرجوانوں کے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو یاد رکھو اور خلافت کے استحکام اور قیام کیلئے ہمیشہ کوشش کرتے رہو تم فرجوان ہو تمہارے جو صلے
نہ ہونے چاہئیں اور تمہاری عقلیں تیز ہونی چاہئیں تاکہ تم اس کشتی کو ڈوبنے اور غرق نہ ہونے دو۔ تم وہ چٹان نہ بنو جو دریائے
رخ کو پھیر دیتی ہے بلکہ تمہارا یہ کام ہے کہ تم وہ چینل (Channel) بن جاؤ جو پانی کو آسانی سے گزارتی ہے تم ایک
مثل ہو جس کا یہ کام ہے کہ وہ فیضان الہی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ حاصل ہوا ہے تم اسے آگے چلاؤ اور تم ایسا
کرنے میں کامیاب ہو جاؤ گے تو تم ایسی قوم بن جاؤ گے جو کبھی نہیں مریگی اور اگر تم اس فیضان الہی کے رستہ میں روک بن گئے
اس کے رستہ میں پتھر بن کر پڑے ہو گئے اور تم نے اپنی ذاتی خواہشات کے تحت اسے اپنے دوستوں اور شہ داروں اور قریبیوں کے
لئے مخصوص کرنا چاہا تو یاد رکھو وہ تمہاری قوم کی تباہی کا وقت ہو گا پھر تمہاری عمر کبھی لمبی نہیں ہوگی اور تم اس طرح مر جاؤ گے جس
طرح پہلی قومیں مریں یعنی قرآن کریم یہ بتاتا ہے کہ قوم کی ترقی کا رستہ بند نہیں۔ انسان بیشک دنیا میں ہمیشہ زندہ نہیں رہتا لیکن قومیں نہ
رہ سکتی ہیں۔ پس جو آگے بڑھے گا وہ انعام لے جائیگا اور جو آگے نہیں بڑھتا وہ اپنی موت آپ مرتا ہے اور جو شخص خود کشتی کرتا ہے
اسے کوئی دوسرا بچا نہیں سکتا (افضل ۲۳ مئی ۱۹۶۱ء)

مقامِ خلافت کی اہمیت

فرمودات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ

”خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں یہ خدا تعالیٰ کا اپنا کام ہے۔۔۔ پس مجھے اگر خلیفہ بنایا ہے تو خدا نے بنایا ہے اور اپنے مصالح سے بنایا ہے۔ خدا تعالیٰ کے بنائے ہوئے خلیفہ کو کوئی طاقت معزول نہیں کر سکتی۔ اس لئے تم میں سے کوئی مجھے معزول کرنے کی قدرت نہیں رکھتا۔ اگر اللہ تعالیٰ نے مجھے معزول کرنا ہوگا تو مجھے موت دے دیگا تم اس معاملہ کو خدا کے حوالہ کرو تم معزول کر بھی طاقت نہیں رکھتے میں تم میں سے کسی کا شکر گزار نہیں ہوں۔ جھوٹا ہے وہ شخص جو کہتا ہے کہ ہم نے خلیفہ بنایا۔“

”جسکو خدا تعالیٰ نے چاہا خلیفہ بنا دیا اور تمہاری گردنیں اس کے سامنے جھکا دیں۔ خدا تعالیٰ کے اس فعل کے بعد بھی تم اس پر کثرت کرو تو سخت حماقت ہے۔ میں نے تمہیں بارہا کہا ہے اور قرآن مجید سے دکھایا ہے کہ خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ آدم کو خلیفہ بنایا کس نے؟ اللہ تعالیٰ نے اسی جاعل فی الارض خلیفہ۔ اس خلافت آدم پر فرشتوں نے اعتراض کیا کہ حضور وہ مفسد فی الارض اور مفسد الدین ہے مگر انہوں نے اعتراض کر کے کیا پھل پایا تم قرآن مجید میں پڑھو لو کہ آخر انہیں آدم کے لئے سجدہ کرنا پڑا۔“

”پس اگر کوئی مجھ پر اعتراض کرے اور وہ اعتراض کرنے والا فرشتہ بھی ہو تو میں اسے کہہ دوں گا کہ آدم کی خلافت کے سامنے مسجود ہو جاؤ تو بہتر ہے۔ اگر وہ ابی اور عجار کو اپنا شعار بنا کر اہلین بنائے پھر دیکھے کہ میں آدم کی خلافت نے کیا پھل دیا۔ میں پھر کہتا ہوں کہ اگر کوئی فرشتہ بن کر بھی میری خلافت پر اعتراض کرنا ہے تو سعادت مند فطرت اسے اسجد و الادب ہی کہے گی اور اگر ابلیس ہے تو وہ اس دربار سے نکل جائے گا۔“

”اگر کوئی کہے کہ انجمن نے خلیفہ بنایا ہے تو وہ جھوٹ بولتا ہے اس قسم کے خیالات ہلاکت کی حد تک پہنچاتے ہیں تم ان سے بچو۔ پھر سن لو کہ مجھے نہ کسی انسان نے نہ کسی انجمن نے خلیفہ بنایا۔ اور تم میں کسی انجمن کو اس قابل سمجھنا ہوں کہ وہ خلیفہ بنائے۔ پس مجھ کو نہ کسی انجمن نے خلیفہ بنایا اور نہ میں اس کے بنانے کی قدر کرتا ہوں۔ اور اس کے چھوڑ دینے پر غصہ کیا بھی نہیں۔ اور نہ اب کسی میں طاقت ہے کہ وہ اس خلافت کی رد کو مجھ سے چھین لے۔“

(ردار ۲۱ جنوری ۱۹۱۹ء)

”میرے اور صدر انجمن کے تعلقات دوستانہ اور پیری مریدی کے رنگ میں ہیں ہم ان پر حکمران ہیں جو چاہیں منوالیتے ہیں۔“

(ردار ۲۹ جون ۱۹۱۹ء)

روزنامہ فضل ربوہ

مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۴۱ء

خلافت وحسبہ قومی کی جانب سے

سورہ فرین اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وعد اللہ الذین امنوا منکم وعلوا الصلحت لیستخلفنکم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم و لیسکنن لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیدلنہم من بعد خوفہم امانا ۱۰ یعبدوننی لا یشرکون بی شیئا و من کفر بعد ذلک فاولیک ہم المفسقون و اقیمو الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ و اطیعوا الرسول لعلکم ترحمون ۱۱

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں سے وعدہ کیا ہے جو تم میں سے ایمان لائے ہیں اور اعمال صالحہ بجالاتے ہیں کہ وہ یعنی اللہ تعالیٰ مقرر زمین میں اللہ کے لئے خلافت قائم کرے گا اور ان سے پہلے سے ان کے لئے خلافت قائم کرتا ہے۔ اور ضرور ان کے دین کو جو اس نے ان کے لئے پسند کیا تمہیں دے گا اور ان کے خوف کے بعد ضرور ان میں تبدیلی کرے گا وہ میری عبادت کریں گے اور میرے ساتھ کسی کو شریک نہیں بنائیں گے اور جس نے اس کے بعد انکار کیا پس وہ قاصق ہے اور تم کو نماز اور زکوٰۃ ادا کرو اور رسول اللہ کی اطاعت کرو تا کہ تم پر رحم کیا جاوے (سورہ نور - ۵۶ - ۵۷)

ان آیات کریمہ سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے رسالہ الوصیت میں یہی استنباط کیا ہے کہ انبیا علیہم السلام کی وفات پر جب ایمان لانے والوں پر کوہِ قموت پڑا ہے اور ہر طرف سے اس دنا میدی ان کو گھیر گئی ہے اور وہ خوف کھلنے لگتے ہیں کہ چونکہ ہمارا خدا جس کے سہارے ہم دین میں ترقی کرتے چلے جاتے تھے ہلکے درمیان سے اٹکے گیے اور اپنے رفیق اٹکلے سے جا ملے اب خدا جانے ہمارا کیا حال ہوگا تو اللہ تعالیٰ اپنی دوسری قدرت کو ظاہر کرتے ہیں جس سے قوم کی وہ حالت تبدیل ہو جاتی ہے اس وقت موصول کے دل میں جو سب سے زیادہ خوف پیدا کرنے والی چیز ہوتی ہے وہ موصول کے درمیان مضرت اتحاد کوٹ ممانا اور جماعت کا منتشر ہونا سب سے زیادہ خوفناک ہے جو اس کو بے اختیار کی وجہ سے جیڑ میں ان کو

بھی کہوں گا تم کوئی فکر نہ کرو میں خوف کو اس میں تبدیل کر دوں گا جس میں تم بڑھاؤ گے اور اس طرح میں تمہارے دین کو دنیا میں تمہیں دنگا تم خوف نہ کرو کہ دین تباہ ہو جائے گا بلکہ ترقی پاتی کرتے چلے جاؤ گے اللہ اگر اس کے بعد بھی نے انکار کر دیا تو یا دوسرے وہ ناسخ ہیں تم میری عبادت کرتے رہنا اور میرے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرا نماز قائم کرو زکوٰۃ ادا کرو اور رسول کی اطاعت کرو تا کہ تم پر رحم کیا جائے

یہ بیگنی تھی جو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو سنا دی تھی چنانچہ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے خلافت کو قائم کر دیا اور اسلام کو زمین میں ایں نمن بخشا کہ جس کی نفیر دینا میں نہیں تھی حقیقت یہ ہے کہ سب طرح دنیا میں اس وقت قائم رکھنے کے لئے جہاں نظام کے استحکام کی ضرورت ہے اسی طرح روحانی نظام کے استحکام کی بھی ضرورت ہے جس طرح سماجی طور پر انارکی انسان کی تباہی کا باعث ہو سکتی ہے اور طوائف الملوی ملک و قوم کی بڑا دکھاؤ دیتی ہے اسی طرح روحانی عالم کے لئے بھی نفس انسانی اور طوائف الملوی کی روحانی تباہی کا موجب بنتی ہے۔ ایک معنی والے کہا ہے کہ جو وقت دنیا میں گزرے وہی میں ان کو اگر ایک کوسے میں

بند کر دیا جائے تو سر پھٹاں تک فوت نہیں ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اسلام میں نظام قائم کرنے کے لئے سلسلہ خلافت کو جاری فرمایا ہے تاہم اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ غیر مشروط نہیں ہے اللہ تعالیٰ کا وعدہ استخلاف مشروط ہے (اول) کہ مومن خلافت پر ایمان رکھیں اگر یہ ایمان نہ ہو تو خلافت قائم ہی نہیں ہو سکتی ہے انہوں نے کہ مسلمان اس ایمان پر زیادہ دیر تک قائم نہ رہے جس کا نتیجہ یہ ہو کہ مسلمانوں میں انتشار پھیل گیا نہ صرف روحانی لحاظ سے بلکہ سیاسی لحاظ سے بھی ملک ملک اور قوم قوم میں مڑ پڑی اور نوابی تہتم ہو گئی اگرچہ خلافت راشدہ کے بعد خلافت بادشاہوں کے ہاتھ میں چلی گئی پھر بھی ایک مدت تک مسلمانوں کا اس پر ایمان رہا اور اس عرصہ میں خلافت ایک مرتبہ ان کے اتحاد کا باعث بنی رہی لیکن چونکہ بنیاد ملی تھی یہ صدر مجال زیادہ دیر تک نہ رہی اور مسلمان دین اور دنیا میں انتشار کا شکار ہو گئے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ اپنے ایک دوسرے وعدہ کے مطابق مجددین معجوث کرے گا جیسا کہ اس نے فرمایا ہے

انما نحن فرلنا الذکر ہ انالہ لحافظون

ترجمہ: مسلمانوں کا خلافت پر سے ایمان اٹھ جانے کی وجہ سے ان کو صحابہ و درغلانے سے آئے اگرچہ جو ہیں اپنا کام کرتے رہے اور یہی وجہ ہے کہ اسلام کی مصفا ندی صاف صاف ہم تک چلی آئی ہے مگر خود ماخوذ عقیدوں اور مصلحتیں نے مسلمانوں کے معاشرہ کے ہند کو اتنا لگا لگا کر دیا کہ اسلام کو تو مومن فی الارض حاصل ہوا تاہم اس کی بڑی منزلوں پر نہیں اور نہ فریاد کے آفتاب پر اٹھاؤ تا کہ بیوں کے بدل جھانکے ہمارا تصور ہے کہ جو کچھ ہوا اللہ تعالیٰ کے علم کے ساتھ ہوا اس کے لئے سہا ہے پاس

خلافت علی منہاج النبوت دانی پیگوتیوں کی دلیل ہے تاہم اس کے ظاہر سبب دی ہیں جو اللہ تعالیٰ نے آپ استخلاف میں بتائے ہیں کہ مسلمانوں نے ایمان باخلاف کو سمجھو دیا اور اعمال صالحہ سے محروم ہو گئے چونکہ ان کا ایمان اس روحانی نظام پر نہ رہا اس لئے لازم تھا کہ ان کے اعمال میں بھی انتشار و اور انارکی پھیل جاتی انھوں نے دین کا معتدل راستہ چھوڑ دیا اور ایک طرف ظاہر پر اتنا ضابطہ کیا کہ شریعت ایک کھوکھلا ڈھانچہ بن کر رہ گئی اور دوسری طرف اہل کی طرف اتنے جھکے کہ شریعت ہی کو خیر باد کہہ دیا اس لئے

صورت خلافت علی منہاج النبوت کے رد سے ضروری تھا کہ اس زمانہ میں خلافت کو نئی زندگی بخشی جاتی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو معجوث فرمایا اور علی طور پر آپ کو نبوت محمدیہ کا ائمہ دار بنایا چنانچہ جب انجی دنا کی خبر آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملی تو آپ نے رسالہ الوصیت تحریر فرمایا جس میں آپ نے اپنے بعد سلسلہ خلافت کے قیام کی خبر دی اور بتایا کہ (باقی صفحہ ۱۸ پر)

پہلوں نے جس تم سے پی، اس تم کے وارث ہم ہی ہیں

وعدہ لیستخلفنہم کے وارث ہم ہی ہیں پہلوں نے جس تم سے پی۔ اس تم کے وارث ہم ہی ہیں

ہم کو بخشا ہے خدانے پھر دم عیسیٰ کا فیض اذن حق سے مہجرہ تم کے وارث ہم ہی ہیں پھر ثریا سے اتارا ہے کلام پاک کو پنجہ باز خوشہ انجم کے وارث ہم ہی ہیں

از سر نو اس نے مردوں سے ہمیں زندہ کیا کتتم امواتا فاحیاکم کے وارث ہم ہی ہیں ہو گئی تھی گم زمانے سے خلافت کی شعاع آج تویر اس شعاع گم کے وارث ہم ہی ہیں

خدا تعالیٰ کے فضل اور رسم کیساتھ

* خدا تعالیٰ * * اللہ تعالیٰ *

رب العزت

انسان کو چاہیے کہ رب العالمین کا نام ادب سے لکھے اور بولے جو شخص ارادۃ اللہ تعالیٰ کا نام ادب سے نہیں لکھتا اس کو سکون قلب نصیب نہیں ہو سکتا۔ احمدی احباب کو اس کی عادت ڈال لینی چاہیے کہ وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ، خدا تعالیٰ اور رب العزت کہا کریں اور لکھا کریں:

(میاں) سراج الدین
دانی۔ ایم۔ سی۔ اے بلڈنگ لاہور

خدام الاحمدیہ کراچی کانے سال کا مجلہ

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی اپنی روایات کو قائم رکھتے ہوئے اس سال بھی مجلہ یادگار (SOUVENIR) پوری آب و تاب کے ساتھ شائع کر رہی ہے۔ یہ مجلہ اپنی مقبولیت کے لحاظ سے عوام میں عام طور پر راجد احمدی احباب میں خاص طور پر ایک ایسا مقام حاصل کر چکا ہے۔ جسے فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ غیر ممالک میں بھی اس کی بڑھتی ہوئی مانگ تہ اسے اور بھی روشن کر دیا ہے۔ اس کو اعلیٰ معیار میں کے علاوہ سلسلہ احمدیہ کے مشفق نادر خٹہ سے بھی مرصع کیا جاتا ہے اور اس طرح یہ ایک تاریخی ریکارڈ کی حیثیت حاصل کر چکا ہے۔

بنیاد ہی اعلیٰ انگلش کاغذ اور دیدہ زیب طباعت کے باعث یہ مجلہ معزز اور مدد ی لحاظ سے بھی اپنی مثال آپ ہے۔ اور اس پر اشتہارات کا چھپ جانا یقینی طور پر تکبیر کا میانی ہے۔ امپورٹ اور ایکسپورٹ کرنے والے احباب کے لئے یہ ایک نادر موقع ہے کہ وہ دین کی خدمت کے سائنس ماہر اپنی پیشگی بھی دنیا کے ہر بڑے شہر میں کرالیں۔ جو کہ ان کے لئے سود مند ثابت ہوگا۔ اشتہار دینے والے احباب پرانے نئے اشتہار اور دوسرے امور کے بارے میں خاکسار سے خط و کتابت کریں۔

سید محمد احمد
چیئر مین سونیئر کمیٹی۔ پوسٹ بکس ۲۵۳، کراچی ۳

الفضل آپ کا قومی آرگن ہے۔ اس کی اشاعت کو بڑھاتا
آپ کا فرض ہے

خلافت

— از مکرم عبدالحمید صاحب شوق لاهی —

خلافت باعثِ صلح و صلحہ ہائے نوریزانی
خلافت مترشان و شوکت آیات قرآنی
خلافت رحمت حق منظرِ صدشان ایمانی
خلافت آفتاب و نیبر ملت کی تابانی
خلافت ظلمت کفر و ضلالت کیسے مشعل
خلافت نعرہ حق، نعرہ توحید ربّانی
نگاہ و بویکون سے دشمنان دیں پر اگندہ
شکستہ ہیبتِ فاروق سے انعامِ شیطانی
خلافت دولتِ گم گشتہ انسانِ اللہ ہو
خلافت برکتِ صبر و رضا و عشقِ عثمانی
ارے نادان! اخلافت کی بجانِ دل حفاظت

اسی میں آج پوشیدہ ہے معراجِ مسلمانی
خلافت ہی تو ہے طحا و ماویٰ ابن آدم کا
خلافت ہی تو ہے محبوبِ روحانی و جسمانی
خلافت نے بشر کو عشق کے وہ راز سمجھائے
کہ ان کو دیکھ کر ہوتی ہے حیرت کی فراوانی
خلافت نے وہ حسنِ زندگی بخشا ہے دنیا کو
چمکتی ہے جمالِ پاک سے عالم کی پیشانی
خلافت کیا ہے انوارِ نبوت کا تہمتہ ہے
انہی انوار سے روشن ہے چشمِ نورِ انسانی
خلافت کی ردائے بے بدل چھینے کوئی مشکل

خدا خود کرنا ہے احمدیت کی نگہبانی
بجسدِ اللہ عروجِ آدمِ خاکی کا در کیا
میسر ہے ہمیں پھر شوقِ یہ انعامِ رحمانی

نوجوانانِ جماعت سیدت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ کا ایک ایمان افروز خطاب

آیت استخلاف کے ماتحت خلافت اللہ تعالیٰ کی ایک بہت بڑی نعمت ہے

اپنے اندر قربانی کی حقیقی روح پیدا کرو اور اپنی زندگیوں کو دین کی خدمت کے لئے وقف کرو

ہر قوم کی بنیاد اس کے بچے ہوتے ہیں اگر ان کی اصلاح ہو جائے تو کامیابی یقینی ہوتی ہے

فرمودہ ۲۳ جنوری ۱۹۶۷ء بمقام ربوہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے ۲۳ جنوری ۱۹۶۷ء کو تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کی تقریر عارت میں جماعت دہم کے طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے انہیں اس عظیم الشان نعمت کی طرف توجہ دلائی تھی کہ زندہ قوموں کے افراد اپنی شخصیت کو بچھل کر قومیت کو زندہ کر دیا کرتے ہیں۔ اور وہی قومیں ترقی کیا کرتی ہیں جو سواتر لیسڈ پیدا کرتی جلی جاتی ہیں۔ چونکہ ۲۷ مئی ۱۹۶۷ء کو جماعت میں ہر ملک یومِ خلافت منایا جا رہا ہے۔ اس لئے حضور کی یہ روح پرور تقریر اس موقع پر صیغۃ دود لوسی اپنی ذمہ داری پر احباب کی خدمت میں پیش کر رہا ہے۔

حضور نے فرمایا۔

میری طبیعت چونکہ خراب ہے۔ اس لئے ممکن ہے کہ میں سادقت کھڑے ہو کر زبول سکوں۔ اس صورت میں میں جتنی ذریعہ کھڑا ہو سکوں گا کھڑے ہو کر تقریر کروں گا۔ اور پھر بیٹھ جاؤں گا۔

مجھے آج ہی معلوم ہوا ہے

کہ سولہ اے اس کے آج کا جملہ مینیوٹ میں لکھا جاتا اس کا انتظام ربوہ میں کر لیا گیا اور طلباء میں آگے میں۔ پیسے تو بے سنگھ مجھے افسوس ہوا کہ جب ہم نے موٹر پر جانا تھا تو جہلے ہم یہاں آتے یا چینوٹ جاتے ایک ہی بات تھی۔ لیکن بلدیوں مجھے خیال آیا۔ سکول کی عمارت دیر سے کسی معرفت میں نہیں لائی گئی۔ اس وجہ سے یہاں منفقہ کرنے سے طلباء کو بھی اپنے آئینہ سکول سے واقفیت ہو جائے گی۔ اور دوسرے لوگوں میں بھی اس کی طرف توجہ پیدا ہو جائیگی۔ پس اس تقریب کا یہاں ہونا اپنے اندر ایک حکمت رکھتا ہے۔ جو طلباء پرانے ہیں وہ جانتے ہیں کہ قادیان میں آخری زمانہ میں

تعصبات رکھتے ہیں۔ اس لئے خواہ ہمارے سکول کی تعلیم بہتر نہ ہو وہ اس میں اپنے اڑنے کے ذریعہ نہیں کراتے۔ طلباء کی جو تعداد ہے وہ قادیان میں آخری زمانہ میں طلباء کی تعداد سے ایک تہائی سے بھی کم ہے۔ ربوہ میں بھی ابھی پوری طرح مکانات نہیں بنے۔ جب پوری بیویاں جمع بھی مکانات نہیں بنے۔ جب پوری طرح مکانات بن جائیں گے۔ اور یہاں کی آبادی دس پندرہ ہزار کے درمیان ہو جائیگی۔ تو بیرونی طلباء کو ملنا سکول کے طلباء کی تعداد بارہ چودہ سو ہو سکے گی۔ پھر جس طرح جماعت کے دوست تعلیم کے لئے اپنے لئے یہاں بھیجتے تھے۔ اگر وہ اپنے لئے تعلیم کے لئے یہاں بھیجتا شروع کر دیں۔ تو کچھ بیدار نہیں کہ طلباء دو ہزار ہجرت اس سے بھی زیادہ ہو جائیں۔ بظاہر یہ باتیں معنی ایسے لوگوں کو جو اگرچہ غلط ہیں۔ لیکن وہ اعلیٰ سمت کا مطالعہ کرنے کے عادی نہیں ہیں۔ اور وہ جیسے جیسے ہیں کہ ربوہ سال یا دو سال کے بعد آنا ہو جائیگا اور یہاں رہنے والے زیادہ ہو جائیں گے۔ تو ان لوگوں کو جو غلطی تو رکھتے ہیں۔ لیکن غلطی خوردہ ہیں تکلیف ہوتی ہے کہ اس طرح گویا ہم دو چار سال اور قادیان سے باہر رہیں گے بے شک جہاں تک ان کے اخلاص کا تعلق ہے وہ قابل قدر ہے لیکن جہاں تک سنت اللہ کا سوال ہے۔ یہ نہایت غلطی خوردہ خیال ہے۔

تاریخ میں ایک مثال

آتی ہے۔ وہ مثال اتنی مشہور ہے کہ اس کا

ایک حصہ عوام میں عام طور پر مشہور ہے۔ شہر آ شہر میں محمود دایاز کے قصے بیان کرتے ہیں۔ یہ ایاز درحقیقت ایک غلام تھا۔ وہ تعلق تو کسی اچھے خاندان سے لکھا تھا۔ لیکن کسی لڑائی میں تیزی بنا لیا گیا۔ اور اس طرح غلام ہو کر محمود کے پاس آیا۔ وہ ابھی بچہ ہی تھا کہ بادشاہ کو اس کی شکل عقل اور ذہانت پسند آئی۔ اور اس نے اسے اپنی خدمت میں رکھ لیا۔ اور بعد میں اس کی دانائی اور عقل کو دیکھ کر اس کا درجہ بلند کرنا چکیا۔ یہاں تک کہ وہ اس کے مقررین میں سے ہو گیا۔ اور ایک وقت آیا کہ وہ

فرج کا سپہ سالار

بن گیا۔ گو وہ اچھے خاندان سے تھا۔ لیکن اس وقت وہ ایک غلام کی حیثیت میں تھا اور غلام حقیقہً سمجھے جاتے ہیں۔ روماً کو یہ بات بہت تڑپ گئی کہ ایک غلام آگے آ رہا ہے۔ اور روماً اس کے ماتحت کام کر رہے ہیں۔ اس تکلیف کی وجہ سے وہ ایاز کے خلاف اکثر بادشاہ کے کان بھرتے رہتے تھے۔ انہوں نے ایک دن بادشاہ سے کہا کہ یہ غدار ہے۔ غیر قوم کا ایک فرد ہے اس کو ہمارے ملک کے مفاد سے کیا تعلق۔ جب بھی اسے موقع ملے گا قتل کر دے گا۔ اور ہم لوگ جو اپنے باپ دادا کے وقت سے آپ کے خادم ہیں۔ ہمارے باپ دادا نے بھی آپ کے خاندان کی بڑی بڑی خدمات کی ہیں۔ اور آپ نے ان بڑے بڑے احسانات کئے ہیں۔ ہماری اور اس کا جوڑی کیسے۔ وہی طرح وہ اکثر بادشاہ کے پاس ایاز کی شکایتیں کرتے تے تے تھے

ایک دن بادشاہ نے جب وہ دربار میں بیٹھا ہوا تھا۔ خزانچی کو بلایا اور اسے کہا خزانہ میں ایک تختی مونی پر ہے وہ فلاں جگہ سے آیا ہے جاؤ اور وہ مونی لے آؤ۔ خزانچی وہ مونی لے آیا۔ اس کی چمک نہایت اعلیٰ درجہ کی تھی۔ اس سے

غیر معمولی شامیں

دیکھ کر تمام درباری حیران ہوئے۔ بادشاہ نے درباریوں سے دریافت کیا کہ اس کی کیا قیمت ہوگی۔ درباریوں نے کہا اس کی قیمت وہ چار ہزار آخری سے کیا کم ہوگی۔ جب وہ مونی دربار میں پھر چکا تو محمود نے کہا ایک ہتھیار ملاؤ۔ چنانچہ ہتھیار لایا گیا۔ اس وقت وزیر اعلیٰ صدر کے لحاظ سے ہوتے تھے۔ لیکن اب وزیر اعلیٰ محکوم کے لحاظ سے ہوتے ہیں۔ اس وقت محمود کے سات وزیر تھے۔ اس نے بڑے وزیر کو بلایا اور کہا اس مونی کو ہتھیار لے کر توڑ ڈالو۔ وزیر ہتھیور ڈری فریڈل دربار میں اس مونی کی تقریر سن چکا تھا۔ سب لوگوں نے اس کے سامنے مونی کی شان اور خوبی بیان کی تھی۔ اور انہوں نے اس کی قیمت کا بہت زیادہ اندازہ لگایا تھا۔ اس کے بعد بادشاہ کا وزیر کو یہ کہنا کہ ہتھیور سے اس مونی کو توڑ ڈالو ایک عجیب بات تھی۔ اس کا دل ڈر گیا کہ بادشاہ مجھے بچھڑانا نہ چاہتا ہو وہ ہاتھ باندھ کر کھڑا ہو گیا اور بچھڑا گیا۔ بادشاہ سلامت مجھے تاجر کو آپ نے ابھارا بلکہ کیا اور مانا وزیر بتایا۔ اس کے بعد یہ حرام خوردگی ہوئی کہ اس کی قیمت مونی کو بیل کی وجہ سے

دوسرے بادشاہ تک رکھ کر تھے جس کا نام
 یہ موتی ان کے پاس ہو تو ڈراول۔ بادشاہ نے
 کچھ تم سے محبت کا بہت اظہار کیا ہے لیکن
 بیٹھے جاؤ۔ پھر بادشاہ نے دوسرے وزیر کو
 بلایا اور کہا تمھو کو اور اس موتی کو ڈراؤ
 لیکن اسے ایک تخت لے چکا تھا۔ اس نے
 دیکھ لیا تھا کہ وزیر اعظم نے ایک بات کہی
 اور بادشاہ اس پر خوش ہوا۔ اس سے اس
 نے اس کے پیچھے چلنا تھا۔ جب بادشاہ نے
 کہا کہ اس موتی کو تو ڈرو۔ تو اس نے ڈرے کہا
 بادشاہ سلامت آپ کے اور آپ کے باپ
 دادوں کے ہمارے خاندان پر کسی قدر احسان
 ہیں۔ میں کچھ بھی چاہتا نہیں تھا۔ مگر آپ
 سے مجھے نواز اور اپنا وزیر بنا لیا۔ میرے
 باپ دادوں اور میرے خاندان نے آپ کا
 شک لکھا۔ اتنے احسانات کے بعد یہ تمہاری
 ہوگی کہ میں

اتنی قیمتی چیز

تو ڈراول۔ عرض بادشاہ نے اسی طرح ایک
 کے بعد دوسرے اور دوسرے کے بعد
 تیسرے وزیر سے یہی سوال کیا اور ساتوں
 وزیروں نے یہی جواب دیا جب سارے
 وزراء گور چکے تو بادشاہ نے ایاز کو اشارہ
 کیا کہ تمھو ڈرے سے اس موتی کو تو ڈرو۔ ایاز
 نے ہتھوڑا لیا اور اس موتی کو ٹکڑے
 ٹکڑے کر دیا۔ وزراء اور دوسرے درباری
 حیران ہوئے۔ کہ اسے اس قدر قیمتی موتی
 تو ڈرے کی سزا تے کیے ہوئی۔ ان کے
 لئے یہ بات عجیب سمجھتی کہ ایاز نے بغیر
 غور کے اور بغیر کسی چکھا ہٹ کے اس

قیمتی موتی تو ڈریا

ہے۔ انہوں نے ایک زبان پر کہا بادشاہ سکتا
 ہم نہیں کہتے تھے کہ یہ غلام کسی دن موقعہ
 یا گرفت نہ کھڑا کرے گا۔ اس کو آخر محبت
 دینا مناسب نہیں۔ پرانے نیک خواہوں اور
 خداوں میں ہی فرق ہے۔ کتنی قیمتی چیز
 تھی جس کی وجہ سے آپ کی شہرت تھی۔
 اور دوسرے بادشاہ آپ پر شک کرتے
 تھے۔ لیکن ان سے آپ کی عزت اور شہرت
 کی پروا نہ تھی اور اسے تو ڈرا کر دیا۔ محمود
 نے بھی معنوی فیصلہ والی شکل بنائی۔ اور
 کہا ایاز تم نے یہ کیا ہے تو جانتا تھا کہ
 یہ موتی کس قدر قیمتی چیز ہے اور کیا تو نے
 وہاں سے اس کی تعریف نہیں سنی تھی۔ ایاز
 نے کجا حضور بیٹے تعریف تو سنی تھی۔ محمود
 کہا تو پھر تو نے اسے کیوں تو ڈریا۔ ایاز نے
 کہا میری نظریں اس موتی کی کوئی قدر نہیں
 میرے نزدیک سب سے قیمتی چیز آپ کی
 ذات ہے۔ میں یہ نہیں دیکھ سکتا کہ آپ کوئی

حکم دیں اور پھر اس کی تعمیل نہ ہو۔ میرے
 نزدیک اس سے بڑھ کر کچھ کمزور اور کوئی
 بات نہیں کہ کوئی بکے محمود نے اپنے سپاہی
 کو حکم دیا اور اس نے پورا نہیں کیا۔

اس موتی کی قدر ہی لیا

بادشاہوں کو یہ معلوم ہوا چاہئے کہ محمود اگر
 کسی سپاہی کو حکم دیتا ہے تو چاہئے وہ کتنا ہی
 خطرناک کیوں نہ ہو وہ کر لگتا رہے۔ میں
 مانتا ہوں کہ یہ موتی نہایت قیمتی تھا۔ اور
 دوسرے بادشاہ اس کی وجہ سے آپ پر شک
 کرتے تھے۔ لیکن اگر اس کے حکم کی تعمیل
 نہ کرتا۔ تو دوسرے بادشاہوں کو موقع مل جاتا
 اور وہ کہتے کہ محمود نے اپنے ایک سپاہی
 کو حکم دیا۔ اور اس نے تعمیل نہیں کی۔ اسلئے
 میں نے موتی تو ڈریا۔ اور

ادنی چیز کو اعلیٰ کے لئے قربان

کر دیا۔ بادشاہ نے اس کا مخاطب کرتے ہوئے
 کہا تاؤ ایاز نے جو مجھ کو شک ہے یا
 تمہاری بات ٹھیک ہے۔ ورنہ مجھے کجا جو
 کچھ ایاز نے کہا وہی درست ہے۔ محمود نے
 کجا یہی وجہ ہے کہ اس کو عزت ملی ہے پس
 یہ بات ٹھیک ہے کہ ہمارے جنرات قادیان
 کے ساتھ وابستہ ہیں۔ مگر ایاز کیوں ہے کیا
 ہمارے جنرات قادیان کے ساتھ وابستہ
 وابستہ ہیں کہ وہی ہمارے باپ دادا پیدا
 ہوئے۔ اگر یہ بات درست ہے کہ ہمارے
 جنرات قادیان سے اس لئے وابستہ ہیں کہ
 ہمارے باپ دادے دلی پیدا ہوئے۔ تو
 کیا ہمارے باپ دادا ہی کسی جگہ پیدا ہوئے
 ہیں۔ اور کسی کے باپ دادے کسی جگہ پیدا
 نہیں ہوئے۔ ہر جگہ میں ہر گاؤں اور شہر میں
 کسی باپ دادا کی اولاد ہوتی ہے۔ اور کوڑوں
 کو ڈرا کر دنیا میں ایسے جوتے جن جنہوں
 نے اپنے باپ دادوں کی جگہ کو چھوڑ دیا ہے
 پس اگر وہ صدر ان کے لئے ناقابل برداشت
 نہیں تھا۔ اگر وہ حادثہ ان کے دلوں کو ہلا
 دینے والا نہیں تھا تو ہمارے اپنے باپ
 دادا کی جگہ کو چھوڑ دیتا کیوں ناقابل برداشت
 ہو۔

ہمارا ایک ہی جواب

ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ ہمیں وہ ہستیوں میں
 لئے پیاری صفیں کہ ان میں ان کے اپنے اولاد
 نے جنم لیا تھا۔ لیکن قادیان ہمیں اس لئے
 پیارا نہیں ہے کہ ہمارے باپ دادوں نے
 دلی جنم لیا تھا۔ بلکہ وہ ہمیں اس لئے پیارا
 ہے کہ خدا قائل نے اسے قائم کیا ہے۔
 بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ اس جواب کے بعد
 ہمارا سوال حل ہو گیا ہے۔ لیکن دراصل ہمارا
 سوال حل نہیں ہوا۔ بلکہ یہ جواب دے کر

ہم نے اپنے خلاف فتوے دے دیئے کیونکہ
 ہم نے تسلیم کر لیا ہے کہ کسی جگہ ہمارے باپ
 دادوں کا پیدا ہونا کوئی حقیقت نہیں رکھتا
 بلکہ خدا تعالیٰ کا حکم

ہمارے لئے قیمتی چیز ہے۔ اور اگر خدا تعالیٰ
 کا حکم ہمارے نزدیک زیادہ قیمت رکھتا ہے
 تو اگر خدا تعالیٰ کے حکم قادیان سے باہر
 دہو تو ہر حال اس کی بات ہی مانی جائے گی
 اور ہماری مملکت اسی میں ہوگی کہ ہم اس حکم
 کو سخت پیشانی مان لیں۔ پس اگر ہم نے
 یہ دلیل دی ہے۔ تو درحقیقت ایسے لوگوں
 کے خلاف دی ہے۔ جن پر یہ بات سخت
 گراں گزرتی ہے۔ کہ ہم کہیں ایک یا دو سال
 میں ہمارا رعبہ آباد ہو جائے گا

قادیان ہمیں اس لئے پیارا ہے

کہ خدا قائل نے اسے قائم کیا ہے۔ اور اگر خدا
 کے حکم قادیان سے باہر ہو۔ تو پھر ہمیں
 قادیان سے باہر ہی رہنا پڑے گا۔ اور ہمارا
 باہر رہنا ہی اس کی رضا کا موجب ہوگا۔ صحابہ
 کے زمانہ میں ایک دفعہ اتنی سخت طاعون پڑی
 کہ اس کی وجہ سے ہزاروں آدمی مر گئے۔
 اور مسلمان لشکر اس بیماری کی وجہ سے اس
 قدر تباہ ہوا کہ یہ خطرہ محسوس ہوتا تھا۔ کہ اگر
 رومن سلطنت نے مسالوں پر حملہ کر دیا۔ تو وہ
 اس کے حملہ کی تاب نہیں داسکتیں گے۔ اور
 کچھے جاٹیں گے۔ صحابہ نے یہ مقامی لوگوں سے
 دریافت کیا کہ سب طاعون پڑتی ہے۔ تو وہ
 کیا کہتے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ ہم لوگ
 پہاڑوں پر چھپے جاتے ہیں۔ اور اگھے ہو کر
 نہیں رہتے۔ اس پر بعض صحابہ نے فیصلہ
 کیا کہ وہ پہاڑوں پر نہیں جائیں لیکن حضرت
 ابو جہیرہ بن جراح نے جو مکہ تھوڑا چلیے تھے
 اعتراض کیا کہ کیا تم اس بات کے قائل نہیں
 کہ ہر بلا خدا قائل کی طرف سے آتی ہے۔
 اور اگر ہر بلا خدا قائل کی طرف سے آتی ہے

ہر بلا خدا قائل کی طرف سے آتی ہے

تو انفسرون من قضا الله کیا تم اللہ قائل
 کی قضا سے بھاگتے ہو جن صحابہ نے یہ
 فیصلہ کیا تھا۔ کہ لشکر پہاڑوں پر پھیلا دیا
 جائے۔ انہوں نے جواب دیا کہ نعم نھتر
 من قضا الله ان قضا الله ان قضا الله ان قضا الله
 کی قضا سے اس کی قضا کی طرف بھاگتے
 ہیں۔ یعنی جس خزانے طاعون پڑ چکا ہے۔ اس
 نے بھی قانون بنایا ہے کہ اگر تم دور دور جاؤ
 میں پھیل جاؤ اور اگھے نہ ہو۔ تو اس سے
 محفوظ رہو گے۔ ہر تقدیر خدا قائل کی طرف
 سے جاری ہوتی ہے۔ اور اگر ہم
 تقدیر خدا تعالیٰ کی طرف سے جاری ہو گئی ہے

تو کیا یہ حاجت نہیں کہ ہم اس تقدیر کے
 نیچے تو بیٹھے ہیں جو اجنا لاتی ہے۔ اور اس
 تقدیر کی طرف نہ جائیں جو رحمت لاتی ہے۔
 عرض ہم عمر کی طرف نہیں جا رہے۔ بلکہ خدا
 کی ہی مقرر کردہ دوسری تقدیر کی طرف جا
 رہے ہیں۔ پس یہ شک ہے یا نہیں بعض لوگوں
 کے لئے تکلیف دہ ہیں۔ لیکن جب خدا
 کی یہ مرضی ہے کہ ہم قادیان سے باہر
 تو ہمیں باہر ہی رہنا پڑے گا

خدا تعالیٰ کے اہل بیت

سے یہ لگتا ہے کہ قادیان میں ضرور وہاں
 ملے گا۔ لیکن اگر اس کے وہاں ملنے میں
 دس یا بیس سال بھی لگ رہا ہے۔ بلکہ اگر
 ہماری اگلی نسل چھوڑ کر تیسری نسل بھی گزر
 جائے۔ تو ہم اس کے لئے تیار ہیں۔ ہم یہ
 جانتے ہیں کہ قادیان ضرور ہمیں دیکھنے کا
 جگہ ملے گا۔ اس کا علم خدا قائل نے آگے
 ہمیں قادیان بچھن جانے کی وجہ سے دکھ
 ضرور ہوتا ہے۔ لیکن ہمارا حقیقی سکھاسی
 میں ہے کہ ہم

خدا تعالیٰ کا فیصلہ

منظور کریں۔ بے شک کمزور ذہن والے لوگ
 اس قسم کی بات منگوا رہے ہیں اور کہتے
 ہیں کہ اس کے سنیے یہ ہونے کے ہم سمجھتے ہیں کہ
 ہم قادیان نہیں جائیں گے۔ میں کہتے ہیں یہ
 بات غلط ہے۔ ہم یقین رکھتے ہیں کہ ہم قادیان
 جائیں گے۔ لیکن یہ بات ہمارے اختیار میں نہیں
 اور وہ ہمیں اس حیرت کو اپنے اختیار میں
 لینا چاہیے۔ یہ خدا قائل کے اختیار میں ہے
 اور وہی ہمیں واپس لے جائے گا تو ہم واپس
 جائیں گے۔ ہم خدا قائل کے نوکر میں قادیان
 یا کسی اور کے تو نہیں۔ ہر حال میں خدا تعالیٰ
 کی مشیت ہی ہے کہ ہم نے کچھ حصہ تک
 قادیان سے باہر رہنا ہے۔ تو یہ آباد ہوگا
 اور ایک ہٹا سٹہ رہے گا۔ اور وہاں کے
 رہنے والوں کے بچے بھی ہوں گے۔ اور اگر اس
 وقت سکول کے طلبہ کی تعداد ۱۹ سو یا دو سو
 بھی ہو جائے تو بڑی بات نہیں۔ بل کہ کبھی
 مجھے خیال ضرور آئے۔ کہ قادیان دیکھنے
 پر بروہ کی کیا پوزیشن ہوگی۔ ہر حال جہیزوں کا
 ہوا ہے اسے دیکھتے ہوئے بروہ کا نشان ایسا
 عظیم الشان نشان ہے کہ مخالفت کی قسم کہ تباہ
 اس قسم کی مثل اور کبھی نہیں تھی۔ اخبار طاق کوئی
 لے لو انہیں میرے خلاف سمجھا لیجئے اسے ساتھی
 یہ بھی لکھا کہ رولہ کی آبادی اہل علم اشان کا ہے
 گونڈی بھی جہیزوں کے لئے نہیں کسی لبر دنیا کی کجا
 عمارا رولہ آباد کرنا بہت ثرائش ہے۔ میں اکثر
 کہتا ہوں کہ بروہ اس وقت آباد کرنا ایک بہت
 نشان ہے لیکن قادیان واپس نہ رہا کی آبادی کی صورت

ہوگی وہ قربانی جو قرون اولیٰ کے مسلمانوں کو ہونی چڑھی اس کا خیال کرتے ہوئے دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ہماری کمزوریوں کو دیکھ کر وہ قربانی ہم سے نہ لے اور وہ قربانی یہ سمجھ کر

جب مکہ فتح ہوا

تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہزاروں ہزار لاکھ لاکھ بکرے اور بھینسوں اور اونٹوں کے گروہوں کو دے دیئے محمد کے ذریعوں کی طرح کمزوری کی نظر مال پر ہوتی ہے اور صحابہ کی نظرات پر ہوتی ہے ایک کمزور انصاری نے کہا کہ ہم نے فتح کیا ہے اور خون ہماری تلواروں سے ٹپک رہا ہے لیکن ہزاروں ہزار جانوروں کے لگے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رشتہ داروں یعنی مکہ والوں کو دلائے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر پہنچی تو آپ نے فرمایا کہ ہاں خداوند نے تمہارے لئے یہ خبر پہنچی ہے

کیا یہ ٹھیک ہے۔ انصاری نے اس بات کو سنتے ہی خود کہا یا رسول اللہ خبر تو ٹھیک ہے لیکن یہ فقرہ بعض نادانوں کے منہ سے نکلا گیا ہے ہم اس سے بیزار ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ انصاری صرف ایک لفظ نگاہ ہے۔ اس میں کیا شہ ہے کہ میں تم میں پیدا ہوا۔ میری قوم نے مجھے دہاں نکال دیا۔ مدینہ سے فرجیں آئیں۔ اور مکہ فتح ہوا۔ میں مالی غنیمت میں سے ہزاروں ہزار لاکھ جانوروں کے ان لوگوں کو مل گئے جو مکہ کے رہنے والے تھے۔ انہیں وہ لکھ دے۔ دھلا کر رکھا اور کہا کہ اپنے سوچتے تو یہ لکھ جانوروں کے کس کے تھے۔ یہ لکھ خود مکہ والوں کے ہی تھے اور انہیں داپس ل گئے لیکن

ایک اور نقطہ نگاہ

بھی ہے۔ جس طرح یہ کہا جا سکتا ہے کہ مدینہ سے فرجیں آئیں اور ان کی مدد سے مکہ فتح کیا گیا۔ لیکن جب مکہ فتح ہو گیا۔ تو میں نے سادہ مال غنیمت اپنے رشتہ داروں یعنی مکہ والوں کو دلا دیا۔ اسی طرح تم یہ بھی کہہ سکتے ہو کہ سب سے پہلے مدینہ سے فرجیں آئیں اور مدینہ سے اس کی قدر کی۔ اس ناقدری کی سزا میں خدا تعالیٰ نے اپنے رسول کو مدینہ بھیج دیا۔ اور اس کی وجہ سے مدینہ کی چھوٹی سی بستی کو اتنی بڑی بستی دی۔ کہ وہ دوسری بستیوں پر حاکم ہو گئی۔ پھر انسانی مدد سے نہیں بلکہ انسانی تائید سے اس نے طاقت پکڑ کر شروع کی اور پھر انسانی طاقت سے نہیں بلکہ الہی مدد سے مکہ فتح ہوا۔ جب مکہ فتح ہوا۔ تو مکہ والوں نے خیال کیا کہ اب ان کی کھوئی ہوئی عظمت انہیں واپس مل جائے گی۔ اور وہ رسول میں کو انہوں نے اپنی نادانی کی وجہ سے مکہ سے باہر نکال دیا تھا۔ اب ان کو واپس مل جائے گا۔ لیکن ان کی امیدیں خام بنی جیال ثابت ہوئیں اور مکہ

دا لے جو خدا تعالیٰ کے رسول کو لینے آئے تھے چند اونٹ اور بکریاں لے کر اپنے گھروں کو چلے گئے لیکن وہ مدینہ جہاں خدا تعالیٰ کا رسول پیدا نہیں ہوا تھا۔ خدا تعالیٰ کا رسول مکہ میں پیدا ہوا تھا اور خدا تعالیٰ نے اس سے اپنے لئے بھیجا تھا۔ اس کے رہنے والے خدا تعالیٰ کے رسول کو مانگتے گئے۔ فرمایا۔ اسے انصاری تم یہ بھی کہہ سکتے ہو۔ اب تم خود ذلیل کرو۔ کہ کہا بکریاں اور اونٹ زیادہ قیمتی ہیں یا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زیادہ قیمتی ہیں۔ پس گو کہ فتح ہوا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اپنی سعی و محنت کے باعث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ سے یہ قربانی لی۔ کہ مکہ کے فتح ہو جانے کے بعد انہیں وہاں سے نہ دیا۔ اور

یہ بہت بڑی قربانی تھی

جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کو کرنی پڑی۔ ہم اپنی کمزوری کو دیکھتے ہوئے خواہش رکھتے ہیں کہ خادیاں میں داپس بھی مل جائے اور اس قربانی کا بھی ہم سے مطالبہ نہ کیا جائے۔ ورنہ کی آبادی کے لئے خدا تعالیٰ آپ لوگوں کے دلوں میں رغبت پیدا کرے کہ وہ یہاں آکر بس اور آباد ہوں۔ اس میں سکون بھی ہوں اور اس کی آبادی بھی بڑھتی چلی جائے۔ دنیا میں صرف مکہ ہی شہر نہیں۔ صرف مدینہ ہی شہر نہیں صرف قادیان ہی شہر نہیں لاکھوں لاکھ اور شہر بھی ہیں اور کتنے شہر اور مدینہ سے بیسیوں شہر بھی ہیں۔ بہر حال وہ من خواہ دیر سے آئے یا چلے آئے۔ جس رنگ میں خدا تعالیٰ سے یہاں انجانیوں کی گنجی میں ان کو مد نظر رکھتے ہوئے

خدا تعالیٰ رعبہ کو بھی ضرور یاد رکھنے کا

یہ زمین ہزاروں سال سے خراب رہی تھی۔ کہ خدا تعالیٰ کا نام لینے والے یہاں آکر بسیں اب خدا تعالیٰ نے اسے انجیر اور آبل و دیا وادی کو رونق بخشی اور اسے آباد کیا ہم سمجھتے ہیں۔ کہ یہ خدا تعالیٰ کی دین ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی دین عارضی نہیں ہوتی وہ یقیناً اس بستی کو آباد رکھے گا۔ اور ہمیشہ اس کی ترقی کے سامان پیدا کرتا چلا جائیگا کیونکہ جب خدا تعالیٰ کا نام کسی جگہ پر لیا جاتا ہے تو وہ جگہ دیران نہیں ہوتی وہ مٹائی نہیں جاتی۔ پس یہاں بھی ہمارا سکون ہوگا رکھے آئیں گے۔ اور اس میں

پڑھیں گے اور یقیناً وہ لوگ جو باہر سے یہاں آئیں گے۔ وہ ویسی ہی برکتیں پائیں گے۔ جیسی برکتیں انہیں قادیان سے حاصل تھیں۔ جو شخص اس لئے

قادیان جاتا تھا کہ اسے قادیان پسند تھا ہم اسے کہیں گے کہ قادیان اب ہندوستان میں رہ گیا ہے۔ لیکن جو اس لئے قادیان جاتا تھا کہ وہاں خدا تعالیٰ کی مرضی پوری ہوتی تو ہم اسے کہیں گے۔ تمہیں یہاں بھی ویسی ہی برکتیں مل سکتی ہیں۔ جیسی برکتیں قادیان میں ملتی تھیں۔ ہمارا یہ جواب دیا ہی ہوگا۔ جیسے حضرت ابو بکر نے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات

کے وقت بعض صحابہ کو دیا۔ جب ان کے دلوں میں یہ کہش پیدا ہوا کہ آپ فوت نہیں ہونے بلکہ قحطی طور پر خدا تعالیٰ کی کسی حکمت کے ماتحت ہم سے جدا ہونے ہیں۔ حضرت ابو بکر نے جب یہ بات سنی تو آپ مسجد میں تشریف لے گئے اور منبر پر کھڑے ہو کر فرمایا میں نے سنا ہے کہ تم ایسا کہتے ہو۔ لیکن نہیں یاد رکھا جاوے محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کے ایک رسول تھے۔ خدا خلق من قبلہ المرسل۔ اس سے پہلے اور رسول بھی تھے جو گذر گئے۔ انات مات اور قتل المقصیتم علی عقاب حکم۔ کیا آپ سر جائیں گے یا قتل کئے جائیں گے۔ تو تم پناہ میں چھوڑ دو گے۔ پھر آپ نے فرمایا۔ سو من کانت منکو یجسد محمداً فان محمداً قد مات۔ جو شخص تم میں سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرتا تھا۔ وہ یاد رکھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں۔ ومن کانت منکو یعبد اللہ فان اللہ حتی لا یبعث لیکن جو شخص خدا تعالیٰ کی عبادت کرتا تھا اسے نکال کر نہ کی کوئی ضرورت نہیں۔ خدا تعالیٰ اب بجا زندہ ہے۔ اور وہ کبھی نہیں مرے گا۔ پس جو شخص چھوٹوں کا خیال کرتا ہے۔ اس کا ٹھکانا کہیں نہیں ہے۔ آج بھی تمہارا اور کل بھی تمہارا۔ لیکن اگر ہم خدا تعالیٰ کے منشاء اور اس کی خاطر کسی جگہ سے محبت کرتے ہیں۔ تو وہ ہمیں کسی مصیبت کے ماتحت اس جگہ سے باہر رکھے۔ تو ہمارا باہر رہنا بھی اس کی رضا کا مرہون ہے۔ کہنے والے کہا کرتے ہیں۔ کہ ہم نے قادیان کو مکہ کی جگہ پناہ کر لیا ہے۔ یہودی بھی کہا کرتے تھے کہ مسلمانوں نے بیت المقدس کی جگہ مکہ بنا دیا ہے۔ ہندو یہودیوں کو کہا کرتے تھے کہ

انہوں نے ہندوؤں کی جگہ بیت المقدس بنا دیا ہے۔ سب سے دلے ایسا کہا کرتے ہیں لیکن زمین میں لیکن کا نوکر نہیں بلکہ راسخ کا نوکر ہوتا ہے۔

مومن کی نظر

ہمیشہ اس طرف جاتی ہے کہ خدا تعالیٰ کیا کہتا ہے کہنے میں جو کہہ سکتے ہیں کہ ہم کل تک زندہ رہیں گے۔ انسان مرنا ہے اور موت الہی چیز ہے جو اس کے ساتھ ہمیشہ لگی ہوتی ہے یہاں ہیں ہمارے باپ دادا۔ وہ ہم سے دنیوی شائوں میں ہمیں مدد کرتے ہیں ان میں سے بعض دینی شائوں میں بھی مدد کرتے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کہاں ہیں۔ نبی علیہ السلام کہاں ہیں۔ علیہ السلام کہاں ہیں۔ ماہر ایم اور نوح علیہم السلام کہاں ہیں یہ سب فوت ہو گئے اسی طرح ایک دن ہم بھی فوت ہو جائیں گے۔ کسی لوگ ایسے ہیں جن کے منہ میں کلمہ نبیال کرتے ہو کہ اگر یہ لوگ مرنے تو کیا ہوگا لیکن رسول کے بعد بعض اور لوگ ایسے پیدا ہو جائیں گے۔ جن کے متعلق اس وقت کے لوگ کہیں گے کہ اگر یہ مرنے۔ تو ہم کیا کریں گے

قائد اعظم محمد علی جناح

جینا زندہ تھے۔ تو لوگ کہتے تھے۔ اگر یہ مرنے تو کیا ہوگا۔ آج سے چار پانچ سال پہلے مسلمان بادشاہ جسٹان سے آئے۔ قائد اعظم مسٹر محمد جناح کا ان سے مقابلہ کیا گیا جس وقت قائد اعظم کا بڑا کارنامہ یہ ہے کہ وہ مسلمانوں کو بچاؤ حفاظت کے ایک گونہ میں لے آئے۔ لیکن وہ مسلمان بادشاہ خیر سے گھوڑے دوڑا کرتے ہوئے مسدود سے ہارناک اور بیمار سے برہانک باقی ہو گئے۔ ان کے زمانہ میں بھی لوگ یہ کہتے تھے کہ اگر یہ مرنے تو کیا ہوگا اگر وہ مرے اور دنیا اسی طرح چھٹی چلی گئی تو کیا ہے کہ جیسا تو ہم نے کہا کہ اگر خدا قربانی کی روح کو قائم کر سکتا ہے۔ تو اس کو کوئی تباہ نہیں کر سکتا۔ لیکن جی وہ اپنے کیریئر اور قربانی کی روح کو قائم نہیں رکھتی تو بڑے بڑے بادشاہ بھی جیل ہو جاتے ہیں۔ اور وہ قوم کو ابھار نہیں سکتے۔

دیکھنے والی بات یہ ہوتی ہے

کہ قوم کی کیا حالت ہے، جب افراد چھپے ہوں تو اس قوم کی زندگی کے دن بے چوڑے ہیں انگریز پانچ سال سے حکومت کر رہے ہیں لیکن وہ بالے نہیں ہم بدل گئے ہیں اس لئے کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہیں اور ہم صرف نعرے ٹھکانا جانتے ہیں۔ لیکن انھیں اندازہ ہو کہ وہ نعرہ لگنے کے قانون نہیں آتے۔ دسی جو حرا حرا رہنے

انگلینڈ کو خطرات سے اس وقت بچایا جاتا ہے جب وہ سمجھتا تھا کہ وہ جرمن کے سامنے گھٹے ٹیک دے گا۔ اس نے شہادیاں ادا کر لی تھیں اور اگلے آئیے۔ جو اکثریت کا نمائندہ تھا۔ یہ بات ایک لحاظ سے غیر معمولی تھی اور ایک لحاظ سے معمولی تھی۔ غیر معمولی اس لحاظ سے تھی کہ ملک نے قوم پرستوں سے نکالنے والے کو بیچے ہٹلر دیا۔ اور معمولی اس لئے کہ لبرل پارٹی پر برقی اقتدار آگیا۔ جو اکثریت میں تھی۔ اب پھر دیکھو اکثریت اگر چہ دراصل کی تھی۔ لیکن جب انہوں نے اپنا مفاد اس میں سمجھا کہ جو عمل کو جو کنٹرول پارٹی سے تعلق رکھتے تھے اگلے لایا جائے گا وہ اسے آگے سے آگے اس کی وجہ سے کہ قوم کا ہر فرد نسیم یا فز ہے اور اپنی ذمہ داری سمجھتا ہے۔ وہ کسی کو اس سے دوٹ نہیں دیتا۔ کہ وہ اس کی پارٹی کا ایک فرد ہے۔ بلکہ وہ اسے اس لئے دوٹ دیتا ہے کہ وہ سمجھتا ہے۔ میں انگریزوں اور انگریزی قوم کے مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے دوٹ دوں گا۔

کل ہی میں ایک کتاب پڑھ رہے تھے اس میں لکھا تھا۔ کہ

فرانس کے ایک جنرل

گو ایک آرڈر لایا جوی لازماً تھا۔ یہ دیکھ کر وہ آرڈر نہایت خاموش رہا۔ دو دستوں نے اسے منسوخ کر دیا۔ کہ تم اسے رد کرو۔ یہ جنرل وہی تھا۔ جس نے کسلی کو فتح کیا تھا اور اسے مسلمان جنرل مرسی کی طرح کسلی فتح کر لینے کے بعد مرسی لایا۔ اس نے کہا۔ تم مجھے غلط سمجھو دیتے ہو۔ گو وہ نہیں آتی ہیں اور جاتی ہیں۔ لیکن فرانس زندہ رہے گا۔ یہ فرانس کا خادم ہوں اور اس سے نمٹاؤ نہیں کر سکتا۔ مومنانے بھی دو دستوں کے اس مشورہ پر کہ تم سرنڈر (surrender) کر دو۔ یہی جواب دیا تھا۔ کہ وہ ایک حکم نہیں۔ بلکہ خلیفہ کا حکم ہے اس حکم کی تعمیل کر کے میں رازداروں جہازوں میں نہیں چاہتا کہ کوئی یہ کہے۔ کہ خلیفہ کے حکم کا تو نہیں کی گئی۔ تو اسے اس حکم کا نفاذ میرے کرنے یا کرنے سے ہی ہو۔ میں اسے رد نہیں کر سکتا۔ یہی حکم اس پر نہیں لگا۔ کہ تم میں آگے اور بدل جائیں گی۔ لیکن فرانس زندہ رہے گا اور یاد رکھنا ہے کہ میں موت کو قبول کر لوں گا۔ لیکن یہ بات سننے کے لئے تیار نہیں ہوں کہ دنیا میں یہ کہا جائے کہ فرانس کسی جنرل نے حکم رد کر لیا تھا۔ اپنی چیزوں کے ساتھ فرانس کی عزت رہتی ہے۔ بعض لوگوں کی محبت چیزوں سے ہوتی ہے۔ اور بعض کی محبت اصول سے ہوتی ہے جو لوگ

اصول کے ساتھ محبت رکھتے ہیں۔ وہی جیتتے ہیں۔ جو قومیں اصول کی قدر کرتی ہیں۔ گوان کا ایک واجب الامور عادت نام ہونا ہے لیکن حقیقتاً وہ خود لیدر سمجھی ہیں۔ جب ایک لیدر مر جاتا ہے۔ تو وہ دوسرا لیدر پیدا کر لیتی ہیں۔ ان کی مثال کیلے کے درخت کی سی ہوتی ہے اگر کیلے میں پھل لگ جائے تو لوگ اسے کاٹ دیتے ہیں۔ ورنہ اسے پھل نہیں لگتا۔ یہی حال زندہ قوموں کا ہوتا ہے زندہ قوموں کے افراد اپنی شخصیت کو کھیل دیتے اور قومیت کو زندہ کرتے ہیں اور نہ ہی نقطہ نگاہ سے وہ اپنی جسمانیات کو مار کر روحانیت کو زندہ کر لیتے ہیں نادان کہتا ہے کہ خلیفہ خدا نہیں بنا تا بلکہ اسے لوگ چنتے ہیں۔ لیکن وہ یہ نہیں جانتا۔ کہ خدا انسانے نے

ابیت استخلاف میں

کتنا بڑا فلسفہ بیان کیا ہے۔ ساری تاریخ دیکھو۔ تمہیں یہی نمونہ ملے گا۔ کہ وہی قومیں زندہ رہتی ہیں۔ جو لیدر پیدا کرتی ہیں۔ تمہیں ایک نمونہ مل جائے گا تمہیں ایک نمونہ مل جائے گا تمہیں ایک نمونہ مل جائے گا۔ لیکن نمونوں میں اور انپولینوں کا سلسلہ اسی جگہ لے گا جہاں قوم میں زندگی پائی جاتی ہو۔ انگلیش کے مدبر کہاں سے گئے ہیں۔ امریکہ کا پینڈیٹ سائمنس کے کون سے عمل خاتمہ میں بنایا جاتا ہے۔ وہ معمولی آدمیوں میں سے ہی ایک آدمی جتنا ہے۔ لیکن وہ جتنا ہے۔ کہ اس کے پیچھے قوم کی روح کھڑی ہے قوم پر یڈیٹس کا آئینہ بن جاتی ہے اور پر یڈیٹس قوم کا آئینہ بن جاتا ہے قرآن کریم نے اس کو کو بنایا کیا ہے کہ

خلیفہ تم جنو۔ لیکن وہ ہمارا نمائندہ ہوگا۔

انگلستان اور امریکہ کو دیکھو

یا دوسرے ملکوں کو دیکھو۔ جہاں بھی بیداری پائی جاتی ہے۔ وہاں ہی فونڈ پیا جاتا ہے اس کے ساتھ ہی خدا تعالیٰ یہ بھی فرماتا ہے کہ یہ ایک نعمت ہے۔ جس کے سنے یہ ہیں کعبت مسلمان زندہ رہیں گے۔ وہ صحیح نمائندہ جنیں گے۔ یہ ایک ایسی صدا ہے جس کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ جب تک انہی کی حکومت قائم رہی۔ فیصلہ باوجود کثیر کہلانے کے نمائندہ قوم تھے۔ وہ قوم کی ایک ایک حرکت اور لہر کو دیکھتے تھے اور اس کے مطابق فیصلہ کرتے تھے اور اس طرح ہزاروں دوسرے لیدروں پر فتح پاتے تھے۔ دوسرے سے کسی کو مارنا اور بات ہے۔ لیکن اس امر سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ وہ قوم کے نمائندے تھے۔ شیکسپیر نے اس کا ایک جگہ نہایت ہی عمدہ نقشہ کھینچا ہے کہ اس طرح سزور تعلق کر کے قوم کو ایک مخلص خادم سے محروم کر دیا گیا۔ مگر وہی قوم جس کے اشارہ سے سینڈو تعلق کیا گیا تھا اسے اس طرح برا سمجھتے کہ وہی قوم کے خاتون کے خلاف ہو گئی۔ اس نے قوم کے سامنے کھڑے ہو کر بیان کیا۔ کہ تمہیں نے قوم کے لئے لیں قربانی کی۔ یوں قربانی کی۔ وہ ہمارا مال و متاع رکھتا تھا۔ لیکن اس نے لوٹا نہیں۔ اس نے ہر مو قعد پر قوم کو فائدہ پہنچایا۔ اور اسے ہر خطرہ سے محفوظ رکھا۔ لیکن میری آنکھیں غلط دیکھتی ہیں۔ بردس جس نے اسے قتل کیا ہے۔ اور وہ تمہارا نمائندہ ہے کہتا ہے کہ یہ غلط ہے۔ فیصلہ نے قوم کے فائدہ کے لئے کچھ نہیں کیا۔ بلکہ اس نے ہر مو قعد پر قوم کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی ہے۔ پھر وہ بیان کرتا ہے۔ فیصلہ کی عقل ہماری رہنمائی کرتی تھی۔ مگر میں غلطی کرتا ہوں۔ تمہارا نمائندہ بردس کہتا ہے کہ یہ سب غلط ہے اور اس میں عقل مند شخص غلطی نہیں کر سکتا اس طرح شیکسپیر نے

قیصر کی خوبیاں

بیان کرنا شروع نہیں اور ایک ایک مثال بیان کی۔ ابھی تقریر ختم نہیں ہوئی تھی کہ قوم کھڑی ہو گئی اور اس نے قیصر کے قاتل بردس کو قتل کر دیا۔ گویا قتل ہوجانے کے بعد ہی سینڈو ہی سینڈو۔ اور جب قوم کو پتہ لگا کہ اس کا صحیح بیٹھ ششماں وہی تھا تو وہ

اپنے فعل پر پچھتاہے نہ کہ اس کے مقصد پر۔ یہ شخص حاکم ہر جہاں میں تھا۔ ایک حاکم وقت ہوتا ہے۔ جب راجہ کے وقت میں ایک حاکم اس وقت ہوتا ہے کہ اگر وہ ڈکٹیٹر ہوتا ہے۔ مگر وہ قوم کی آواز نہیں ہے۔ اس کا کوئی نام نہ نہ نہ۔ وہ قوم اس کے پیچھے چلے گی۔ ان دو صورتوں کے علاوہ کبھی ہر جہاں نہیں لگتا۔ یہ ہر جہاں نہیں لگتا۔ کہ قوم ہر جہاں ہو۔ اور پھر اس پر ڈکٹیٹر حکومت ہوتی ہے ہر جہاں نہیں لگتا کہ قوم وہاں قعد میں بیدار ہو اور ڈکٹیٹر واقعہ میں ڈکٹیٹر ہو۔ وہ سبھی ہے کہ ان کا حاکم اچھا ہے اس لئے وہ اسے برداشت کرتی ہے پیچھے دونوں

یونسکو کا وفد میرا آیا

اس کے ایک امریکن ممبر سے جمہوریت پر گفتگو شروع ہو گئی۔ میں نے اسے کہا جمہوریت تو اچھی ہے۔ لیکن دنیا میں مختلف جمہوریتیں ہیں۔ ایک جمہوریت انگلستان کی ہے۔ ایک جمہوریت امریکہ کی ہے۔ ایک جمہوریت ریشیا کا ہے۔ اس نے کہا۔ ریشیا کی جمہوریت ریشیا میں تو ڈکٹیٹر شپ قائم ہے۔ میں نے کہا ڈکٹیٹر کو کس نے بنایا ہے۔ یہ سبک سمجھتی ہے ڈکٹیٹر ان کی مرضی کے مطابق جتا ہے اور اس کا مفاد اس کے مد نظر ہے۔ اس لئے وہ اس کی ڈکٹیٹر شپ کو برداشت کر رہی ہے درندہ اگر سبک اسے پسند نہ کرتی۔ تو ڈکٹیٹر نہیں رہ سکتا تھا۔ اور جمہوریت کے معنی میں سبک کی دانتے۔ خود ایک حاکم ہر جہاں حاکم ہوں۔ اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ وہ بہر حال جمہوریت ہے۔ آپ کا کیا جتن ہے کہ آپ اسے جمہوریت نہ کہیں۔ اس نے کہا اس طرح تو

جمہوریت کی تعریف

ہماریا دوسرے ہوجائے گی۔ اور ایک فلاسفی بن جائے گی۔ میں نے کہا۔ یہ ٹھیک ہے اس طرح جمہوریت کی تعریف دوسرے ہوجائے گا اور یہ فلاسفی بن جائے گی۔ لیکن تمام اعلیٰ مسائل آخر کار نفسی میں ہی تبدیل ہو جاتے ہیں۔ میں نے کہا۔ آپ ریشیا کی حکومت کو ہر جہاں سمجھیں۔ میں آگ سبک اسے پسند نہ کرتی تو یہ قائم نہ رہتی۔ آخر سبک چپ کیوں ہے۔ تو ہم کبھی لو۔ دشمن قوم سے برہمن کے مقابلہ میں کسی قدر قربانی کی ہے۔ اس کے سنے یہ ہیں کہ وہ غلطی نہ ہو تو ہو۔ لیکن وہاں جمہوریت ضرور ہے۔ پس اصل چیز یہی ہوتی ہے کہ عوام کو اپنی ذمہ داری کا احساس ہو جائے۔ افراد کی زندگی سے ہی قومیں زندہ رہتی ہیں۔ اور ہر قوم کی بنیاد یہ ہوتی ہے۔ جو لوگ ہر جہاں عمر کے ہوتے ہیں ان کی غلطیاں داسے ہو جاتی ہیں۔ وہ دوسرے

ہو سکتی ہیں لیکن آئندہ نسل کی اگر صحیح طور پر تربیت کی جائے تو ان سے وہ غلطیوں کو دور رکھا جاسکتا ہے۔

احمدیت کی بنیاد

اور وہ افراد جنہوں نے اس کا انشا بدلتا ہے وہ کاشا جس سے دیکھا جائے گا کہ احمدیت کی کارکنی پہلوؤں پر چلتی ہے یا کوشا ہے وہ تم ہو لیکن مجھے افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ جماعت کے نوجوانوں کی قربانی کی جس روح کی ضرورت ہے نہیں پائی جاتی سکول کی آخری کلاس میں جو اب امتحان جنرل ہو رہی ہے ۸۵ طلباء میں ان میں سے صرف دو واقف زندگی ہیں باقی طلبہ کے متعلق ہم یہ نہیں کہتے کہ وہ جماعت کی خدمت کریں گے۔ بڑی چیز یہ ہے کہ وہ نیتاً بڑھ کر دین کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا جائے اگر وہ آگے نہیں آتے تو تبلیغی لحاظ سے ان سے کیا فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے (اس موقع پر سید محمد مدظلہ صاحب مرحوم سید اسرار تعلیم الاسلام ہائی سکول نے عرض کیا کہ اس کلاس کے پانچ طلباء واقف زندگی ہیں ہاں ان میں سے جو طالب علم دینی تعلیم کے حصول کے لئے جامعہ احمدیہ میں داخل ہوں گے وہ دہریہ ہیں اس پر حضور نے فرمایا مجھے جو اطلاع ملی ہے وہ یہی ہے کہ اس کلاس میں صرف دو طالب علم واقف ہیں اور نہ دیکھا ہے کہ مدرسہ احمدیہ میں تعلیم پانچ سالہ واقفین سو فیصدی واقف پر قائم رہتے ہیں لیکن جو طالب علم کالجوں کی تعلیم سے فارغ ہو کر واقف ہیں آتے ہیں ان میں سے پچاس سو فیصدی بھاگ جاتے ہیں اور جس فوج کا پچاس فیصدی حصہ ہاگ جاتے وہ کتنی خطرناک ہوگی اس لئے میں جسے پانچ کہنے کے وہی کہوں گا)

سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنگ احد میں

گئے تو آپ نے دیکھا کہ وہاں ایک ایسا قہر ہے کہ اگر اسکی مخالفت نہ کی جائے تو دشمن اسکی مسلح فوج پر حملہ کر سکتے ہے وہ درہ اتنا چوٹا تھا کہ وہاں دس آدمی بھی دشمن کو روک سکتے تھے آپ نے ایک صحابی کو بلایا اور اسے فرمایا ہم نہیں دس آدمی دیتے ہیں تم اس درہ کی حفاظت کرو یہ درہ اتنا ضروی ہے کہ چاہے ہمیں شکست ہو جائے اور جیلیں ہماری خوشوں کی بولیاں نوج نوج کرکھا جائیں اور چاہے فتح ہو جائے اور دشمن بھاگ جائے تم نے اس درہ کو نہیں چھوڑنا مسلمانوں کو اس جنگ میں فتح نصیب ہوئی اور مسلمانوں کو دشمن کی فوج کو درگزر ہوا آگے بڑھا اس لشکر میں خالد بن ولید بھی تھے جو ابھی مسلمان نہیں بنے تھے عربوں کا بھی تھے جو ابھی اسلام نہیں لائے تھے اور ان کے ساتھ کئی بھی تھے جو ابھی تک حالت میں تھے خالد بن ولید انصاری، ہاشم بن سہل

تھے جب دشمن فوج شکست کھا کر مکہ کی طرف اپنا لوٹ رہی تھی تو خالد بن ولید کی نظر اس درہ پر پڑی اس نے دیکھا کہ درہ خالی ہے۔ جب مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی اور کفار شکست کھا کر بھاگ گئے تو اسلحہ لشکر کے سیاہی بھینٹتے کمال اسلحہ کرنے لگے۔ درہ کے صحابہ نے اپنے اپنے بیچارے سے کہا سارے مسلمانوں نے آج جہاد کیا ہے اور اس طرح ثواب حاصل کیا ہے لیکن تم اس ثواب سے محروم رہ گئے ہیں کیا یہی اچھا ہوگا بھانسنے ہرے دشمن پر ہم بھی دوچار تواریخ ماریں اسکا اس طرح جہاد کے ثواب میں شریک ہو جائیں اس لئے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا مسلمان لشکر کو خواہ شکست ہو یا فتح ہم نے اس جگہ سے نہیں ہٹنا اسلحہ ہیں اس جگہ کو خالی کرنے کی اجازت نہیں دے سکتے۔ اس کے سابقہ دنوں نے کہا آپ کے اس فرمان کا پتہ صحیح یہ طلب تو نہیں تھا کہ فتح کے بعد بھی ہم یہاں رہیں بلکہ آئیے یہاں لٹا اس درہ کی احمدیت پر زور دیتے کے لئے کہتے تھے۔ اور

آپ کا مطلب یہ تھا

کہ اس درہ کو خالی کرنے میں جلد بازی سے کام نہ لیں لیکن اب نوجلد بازی کا سوال ہی نہیں رہا دشمن شکست کھا چکا ہے اور ہمارا لشکر اسکو دیکھتا چلا جا رہا ہے اب یہاں بیٹھے رہنا اپنے آپ کو ثواب سے محروم رکھنا ہے اس لئے کہا تم خواہ مجھے چھوڑ دو میں اس وقت تک اس درہ کو نہیں چھوڑوں گا جب تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مجھ پر اسکی اجازت نہ دیں لیکن میں تمہیں بنا دیتا ہوں کہ اگر تم ایک گونگے تو غلطی کر گئے انہوں نے کہا تب تک زیادہ غلطیوں کے نتیجے جارہے ہو۔ ہم یہاں بیٹھ کر ثواب محروم نہیں رہیں گے چنانچہ وہ چلے گئے اور انہوں نے کہا۔ خالد بن ولید نے درہ کو خالی پایا تو عمر بن العاص کو آواز دی اور کہا تم جینے آدمی اٹھتے کرکئے ہو کہ میں بھی آدمی اٹھتے کرتا ہوں درہ خالی ہے ہم نے اس میں سے مسلمانوں پر حملہ کرنا ہے۔ عمرو بن عاص کی سمجھ میں یہ بات نہ آئی۔ مسلمان فتح کے بعد لوٹ رہے تھے کہ دشمن مسلمانوں نے منظم طور پر مسلمانوں پر جھڑپیں حملہ کر دیا وہ درہ خالی تھا صرف ایک آدمی تھا جو مارا گیا اس کے بعد اس رستہ نے اسلامی لشکر پر حملہ کر دیا اچانک حملہ کی تاب نہ لا کر مارا اسلامی لشکر بھاگ گیا یہاں تک کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس صرف بارہ آدمی رہ گئے ایک وقت ایسا آیا کہ آپ کے پاس صرف دو آدمی رہ گئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم زخمی ہو کر نیچے گرے وہ سر سے جاہر کشیوں آپ کے اوپر آئیں اور آپ نیچے دب گئے اور شہر دہو گیا کہ آپ انہیں ہر گز نہیں بیتیجہ تھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک علم کو نہانے کا بلے شکر انہوں نے ہی کہا تھا کہ مجھے ایمان سے غرض

ہیں کہ رطائی میں فتح مسلمانوں کو ہوتی ہے یا دشمن کو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں یہی حکم دیا ہے کہ ہم کسی صورت میں بھی یہاں سے نہ ہٹیں سو میں یہاں کھڑا رہوں گا لیکن اسکے باقی ساتھیوں نے مجھے چھوڑ دیا اور قوم کو ایک خطرناک نتیجہ دیا پڑا میں قوم کی بیخ کنی فرمائی ہوئی ہے اسکے افلاک اپنی ذمہ داری کو سمجھیں اور دیکھیں کہ قوم کو کس چیز کی ضرورت ہے۔ یہ نہ میں سے ایٹمیس طاقت ہیں تو ان میں سے کوئی ایٹمی طاقت میں جا سکتی ہے اور کوئی پافانہ ہیں۔ ہر ایٹمی طاقت میں نہیں کیا جاسکتا اگر ایٹمی پافانہ میں ضرورت ہوگا تو اسے پافانہ میں لگا دیا جائے گا اور اگر ایٹمی طاقت میں ضرورت ہوگی تو اسے طاقت میں لگا دیا جائے گا۔ اسی طرح قوم کے نوجوانوں کو دیکھنا نہیں کہ ناچا بیٹے کہ وہ کالجوں میں تعلیم حاصل کر کے ہی دین کی خدمت کر سکتے ہیں

دیکھنا یہ چاہیے

کہ اس وقت کسی چیز کی ضرورت ہے اگر سلسلہ کو علماء کے ذریعہ ترقی مل سکتی ہے تو انہیں طلبہ دین کی خدمت کرنی چاہئے اگر ڈاکٹروں کے ذریعہ سلسلہ کو ترقی مل سکتی ہے تو انہیں ڈاکٹروں کی خدمت کرنی چاہئے اور اگر سلسلہ کے ذریعہ سے ترقی مل سکتی ہے تو سچا بیٹوں کو اسکی خدمت کرنی چاہئے۔ ترقی کا لازمی ہے اگر تم کہتے ہو کہ ہم اپنی مرضی کے مطابق تعلیم حاصل

کریں پھر دین کی خدمت کریں گے تو تم نظام کا مصنوعی بنا باعث نہیں ہونگے بلکہ اس میں اصل ہونگے۔ مجھے تو کچھ انگریزی کی خدمت ہے لیکن اگر تم یہ سمجھتے ہو کہ دین کے لئے یا ایم اے ہو کر ہی سلسلہ کی خدمت ہو سکتی ہے تو تم اپنے پہلے دو ایڈروں کا خطرناک ہتک کرتے ہو کیونکہ وہ دونوں انگریزی کا ایک حرف بھی نہیں جانتے تھے۔ میں بھی پرائمری فیصل ہوں اگر میں نے اپنے طور پر لکھتا پڑھتا میں تو تم بھی پڑھ سکتے ہو۔ تہذیبی اور ذہنی تعلیم ہر حال مجھ سے زیادہ ہے کہ کوئی کہ میں نے پافانہ دینی تعلیم حاصل نہیں کی پس ضرورت ہے کہ زیادہ سے زیادہ نوجوان آگے آئیں اور دین کے لئے اپنی زندگیاں پیش کر دیں۔ افریقہ کے علاقے میں ایک دفعہ دو عیسائی مشنری اراکے گئے وہم خود انہوں نے انہیں کہا کیا جب انکے ان میں یہ غیر پہنچی تو گر جائے بانی ڈر گئے کہ اگر یہ غیر ملک میں جیل گئی تو اور آدمی انہیں مل سکتے لیکن جب یہ فرما کہ میں جیل تو نہیں پانچ سو آدمیوں کی طرف سے تاروں میں کراں مشنریوں کے حکم نہیں سمجھا دیا جائے اس سے پتہ چلتا ہے کہ گویا سائنس مرعی ہے لیکن عیسائیوں کو

دکان ۳۳۳ سیر کیڑے کی مشہور سہ رہائش گاہ ٹیلیفون نمبر ۲۵۱۸۰۱ چوہوں کی مشہور دکان ٹیلیفون نمبر ۲۵۱۸۰۱

ملتان کلاتھ ہاؤس

چوک بازار ملتان شہر

اگر آپ کو بہترین قسم کے ملبوسات خریدنے ہوں تو آپ اپنی دکان پر تشریف لائیں۔ یہاں آپ کو لٹھی گرم اور سوتی کپڑوں کے علاوہ مکہ ستارہ کے سوٹ، زری، لمخواب اور اعلیٰ قسم کی ساڑھیاں، شالیں، ہمشم کی ہر وقت دستیاب ہو سکتی ہیں۔

میسرز ملتان کلاتھ ہاؤس جسٹریٹ

چوک بازار ملتان

مالکان چوہدری عبدالرحمن عبدالرحیم احمد

ہمسہ و نسواں (اٹھراکی گولیاں) دو خانہ خدمت سلیقہ جسٹریٹ جسٹریٹ چوہدری چوک کورس اندیس ۱۹ روپے

مذہب کے محبت ہے

نوا فریقوں نے یہ سمجھا کہ اگر ہم انہیں مار کر کھالیں گے تو شاید دوسرے لوگ ڈر جائیں اور اس طرف متوجہ نہ کریں۔ لیکن ہوا یہ کہ انہوں نے وہ آدمی کھائے۔ اور یہی کارروائی نے دہاں جانے کے لئے اپنے نام پیش کر دیے۔ یہ دوح ہے جس سے قرین زندہ رہتی ہیں۔ تم ان لوگوں کی بنیاد ہو۔ جنہوں نے دنیا فتح کرنی ہے۔ اور اسلام کا حیرت انگیز زمین کے پتھر چتہ میں گاڑنا ہے۔ پس جنت میں بیداری ہونی چاہیے۔ اور یہ دوح ہوتی چاہیے۔ کہ اس کے افراد دین کو دنیا پر مقدم رکھیں۔ یہی خدمت ہے۔ جس سے خدا نافرمانی خوش ہوتا ہے۔ اس میں کوئی مشن نہیں کہ آئندہ بڑے لذت والی نسلیں تمہارے شہنشاہ سے پیدا ہوں گی۔ جن لوگوں نے پہلے قربانیاں کی تھیں انہی کی نسلیں اب معزز گنتی جاتی ہیں

نہر مائی نس مر آغا خاں

کو لے۔ وہ سید بکلاتے ہیں۔ لیکن باوجود اس احمقانہ تسلیم کے کہ وہ خدا ہیں۔ یا خدا قائلے کے قائل مقام میں پچھلے دنوں ان کی امریکہ اور بمبئی میں جو بلی مائی تھی اور بیرے اور جو اہرات سے انہیں کو لائی اور پھر وہ بیرے اور جو اہرات صدیقیوں دئے گئے۔ یہ سب کچھ اسی وجہ سے تھا کہ ان کے باپ دادا نے کسی وقت قربانیاں کی تھیں۔ بعد میں آنے والے کہتے ہیں کہ یہ بڑے کھیل ہیں۔ لیکن وہ یہ خیال نہیں کرتے کہ اس کے باپ دادوں نے اسے بڑا بنایا ہے۔ انہوں نے خدا تاملے کی خاطر دنیا چھوڑ دی۔ اور خدا قائلے نے دنیا اس کی اولاد کے قدموں میں ڈال دی۔ جس طرح ایک بیگ سے بعض دھنہ جینکے گاڑا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح ان کی کسی وقت کی ہوتی قربانیاں لائی اور اس کے خاندان کو اس طرح اوپر اٹھایا کہ دوسری قومیں اس پر رشک کرتے گئیں۔ ان قربانی کرنے والوں کو بدلہ ان کے رنے کے بعد ملتا ہے اور نسلی اشام دسی پندرہ سال تک پانچ پانچ چھ چھ پشتوں کے بعد ملتا ہے۔ آج کل نئے سید نے کچھ نہیں کیا۔ اسے جو کچھ ملا ہے اس کے دادا سے پڑا داد سے کی قربانی کے نتیجہ میں ملا ہے اگر تم بھی قربانی کر دے تو تمہاری آنے والی نسلیں بھی معزز ہوں گی

ہم دیکھتے ہیں۔ کہ ایک اور آیتوں سے کھائے

کو نہیں مٹا۔ اسے چھیننے کو باس نہیں مٹا۔ وہ پھٹی پرائی گھوٹی پیٹنے ہوئے برتا ہے۔ اور اس کے مقابلے میں ایک جلا بخواب پھینتا ہے۔ اور دوسرے پیسے کی اس کے پاس بھی نہیں لیکن اگر وہ اس راہبوت سے کہتا ہے کہ مجھے اپنی بیٹی دے دو۔ تو وہ اسے اپنی جنمکا سمجھتا ہے۔ اب اس راہبوت نے کچھ نہیں کیا۔ اسے جو عزت ملی ہے۔ وہ اس نے ملی ہے کہ اس کے کسی پڑا داد سے کسی وقت قربانی کی تھی۔ اسے جو کچھ ملا ہے۔ اس کے باپ دادا کی قربانی کے نتیجہ میں ملا ہے۔ اسی طرح سماں۔ یہ ہیں مثل سید اور پٹھان ہیں یہ سب قومیں معزز گنتی جاتی ہیں۔ یہ بھی ایک نسلی عزت ہے جو انہیں حاصل ہے۔ موجودہ مغلوں نے کچھ نہیں کیا۔ موجودہ پٹھانوں نے کچھ نہیں کیا۔ موجودہ برہمنوں نے کچھ نہیں کیا۔ بلکہ یہ عزتیں اور رتے ان کے دادوں پڑا دادوں کی قربانی کا نتیجہ ہیں۔ جو انہوں نے اپنے وقت میں کی۔ نسلی اور قریبی عزیزوں اور رتے ڈرا نہیں ملتے۔ بلکہ یہ کبھی پشتوں کے بد ملتے ہیں

لبعض عزیزین جلد مل جائی ہیں

اور بعض عزیزین اللہ دس پشتوں کے بعد ملتی ہیں۔ مثلاً ایک شخص نسیم حاصل کرتا ہے۔ اور وہ بیٹا ماسٹر ہو جاتا ہے۔ اس کے پڑا پوتا جاتا ہے یا اسے اور عمدہ مل جاتا ہے تو یہ تقدیر عزت ہے۔ اس کا مقابلہ قومی عزت سے نہیں کیا جا سکتا تم بچاؤ میں سبیل نے لو اور ان کی عزت کا قریبیوں اور میدوں کی عزت سے مقابلہ کرو۔ تو انہیں مسوم ہو گا۔ کہ ان بچوں میں جبریلوں کی قریشوں اور سیدوں کے مقابلے میں کوئی ہستی بھی نہیں پس انہرادی عزیزین لاکھوں کروڑوں انسانوں میں سے چند ایک کو ملتی ہیں۔ لیکن نسلی عزیزین لاکھوں اور کروڑوں انسانوں کو ملتی ہیں۔ انفرادی عزت خورد خرد پر ملتی ہے۔ اور فوہ آجلی جاتی ہے۔ لیکن نسلی عزت دیر سے ملتی ہے اور پھر ختم ہونے میں نہیں آتی گو دشمن کے کتنے عہد یادار یہ کوشش کرتے رہے ہیں کہ کسی طرح وہ پیروں اور گدی نشینوں کا اثر مٹادیں۔ لیکن وہ اس میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ پیر بچاؤ کو لے کر وہ اس کے بچوں کو انکھینڈے گئے۔ لیکن پاکستان والے جمہور ہو کر انہیں اب داہیں لائے ہیں۔ لیکن اس کی عزت قوم میں اس قدر پھیل چکی تھی کہ وہ مٹ نہ سکی۔ پس وہ قربانیاں میں کا اجر نسلوں کے بعد ملتا ہے۔ حقیقہ نہیں ہوتی۔

اس میں کوئی شبہ نہیں

کہ اگر تم اب قربانی کر دے تو ایک چھوٹی سی جماعت کے میڈ ہو گے۔ لیکن یہی جماعت جب وہ راہبوت ہو جائے گی۔ تو اس وقت کے لوگ تمہیں اس دور میں سے نہیں دیکھیں گے جس دور میں کے ساتھ تمہیں تمہاری موجودہ نسل دیکھتی ہے۔ تم نے سائے میں دیکھی ہو گی اس کے ایک کنارے سے دیکھا جائے تو اس کا پانچ چھ فٹ کا مسوم ہوتا ہے۔ لیکن جب دوسرے کنارے سے دیکھتے ہیں تو اس کا آسمان کے سرسٹک نما ہوتا ہے اور اس کا جسم زمین پر پھیلا ہوا ہوتا ہے۔ یہی حالت تمہاری ہو گی۔ اگر تم اب قربانی کر دے تو آنے والی نسلیں تمہیں سائے میں سے دیکھیں گی۔ تمہارا آسمان پر لگ رہا ہو گا اور جسم زمین پر پھیلا ہوا ہو گا۔ پس اس وقت موجود ہے کہ تم قربانی کر لو۔ تا تمہاری آنے والی نسل معزز گنتی جاتی ہے۔ اگر تم سب قربانی کر دے تو اگر تم غریب ہو گے۔ لیکن تمہاری اس قربانی سے تمہارے پڑا پوتے فائدہ اٹھائیں گے تمہاری آنے والی نسل کو لوگ سروں پر اٹھائیں گے اور تمہیں گتے تمہیں پتہ ہے کہ یہ کس کے بیٹے ہیں۔ یہ فحش اور فحش اللہ عزت کے بیٹے ہیں۔ اور تم میں سے جو شخص قربانی نہیں کرتا۔ اس کا پوتا پڑا پوتا کھے گا وہ لوگ ہم سے بڑھ گئے ہیں۔ یہ اگرچہ کم جائیداد والے ہیں لیکن لوگ ان کے قدم چومتے ہیں۔ عقلمند اسے بھی جواب دے گا۔ کہ ان کے باپ دادا نے کسی وقت قربانی کی تھی۔ جو ان کے کام آئی۔ لیکن تمہارے باپ دادا نے وہ قربانی نہیں کی تھی۔ تم بھول گئے۔ خدا قائلے نے اسے یاد رکھا۔ ان کے باپ دادوں نے قربانیاں کی تھیں۔ یہ ان کو بھول گئے۔ لیکن خدا قائلے کو ان کی قربانیاں یاد تھیں اور اس نے تم کو ان کا غلام بنا دیا آج کل کے خاں صاحب نے کوئی کام نہیں کیا اس کو کچھ بھی پتہ نہیں۔ لیکن جب وہ کسی جگہ جاتا ہے۔ تو تمہیں سے ہر ایک یہ کہتا ہے کہ خاں صاحب تشریف لاتے ہیں۔ اسے پتہ بھی نہیں کہ سات آٹھ پشت قبل اسکے بزرگوں نے اپنے آپ کو تعویذ میں پیچک دیا تھا۔ وہ آگ میں کودے اور انہوں نے اپنی قوم کو بلند کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ خاندان اس نے آسمان پر کہا ان لوگوں نے اپنے آپ کو ہلاک کیا ہے سماں کی

قوم کو عزت نصیب ہو

اس نے ہماری طرف سے یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ ان کی نسل کو عزت دی جائے۔ پس اب یہ چیز تمہارے اختیار میں ہے کہ تم دین کی خاطر قربانی کر کے اپنی آئندہ نسل کو معزز بناو اور اللہ دس پشتوں کے بعد تمہاری اولاد کو یہ حق نہیں ہو گا کہ اسے وہ عزت ملے کیونکہ تمہارے لئے اب موقع تھا کہ تم کوئی کام کر جاتے۔ تا تمہاری آئندہ نسل عزت دہاں ہو جاتی۔ لیکن تم نے اس موقع سے فائدہ اٹھا لیا۔ میں معترض کے ساتھ اس حد تک متفق ہوں۔ کہ حرام خود نڈھانے کھاتے ہیں۔ لیکن کرتے کچھ نہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ ان کو نڈھانے مٹا یا ان کی حرام خوردی کرنا ان کے نکم پن کے بدلہ میں نہیں۔ بلکہ انہیں ان کے باپ دادوں کی قربانی کے نتیجہ میں تیز کرنے لے رہے ہیں جنہوں نے پانچ سو کام کیا تھا اس لئے وہ اس عزت میں جو انہیں ملی۔ حق بجانب ہیں۔ پس

تمہارے لئے اب موقع ہے

کہ تم قربانی کر کے اپنے آپ کو اور اپنی نسل کو ہمیں سے ہمیں لے جاؤ۔ جب وہ دن آئے گا کہ تازہ کے ذریعہ باپ دادوں کے کام کا بدلہ دیا جائے گا۔ تو تم لوگ جو وقف سے بھاگتے ہو۔ تمہاری اولاد کو یہ حق نہیں ہو گا کہ وہ معزز قرار دی جائے۔ اس وقت ان کی اولاد کو جمع دیا جائے گا جو اب قربانی کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں گے۔ اور یہی لوگ خدا قائلے کے نزدیک معزز اور مقبول ہوں گے۔

صداقت احمدیت
 کیتعلق
تمام جہان کو تبلیغ
 کاروانے پر
مفت
 عبداللہ دین سکندر آبادی

دوائی فضل الہی جس کے استعمال بفضلہ تعالیٰ زہرینہ اولاد پیدا ہوتی ہے مکمل کورس روپے دو خاندان متعلق گوہر

مسلمانوں کی خلافت کا وعدہ الہی۔ اس کی شرائط اور اس کی برکات

قرآن مجید کی آیت اختلاف کی نہایت اہم اور پر معارف تفسیر

ترجمہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سیدنا حضرت تلیف اربع الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تفسیر کردی ہے (جلد پنجم حصہ اول) میں سورہ نور کی آیت اختلاف کی جو پر معارف تفسیر بیان فرمائی ہے، اس کا ایک حصہ افادۂ اجاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

وعد اللہ الذین امنوا
منکونوا عساکر
یستخلصنہم فی الارض
کما استخلف الذین من
قبلہم ولیمکنن لہم
ذینہم الذی لا یخفی لہم
شیئاً لکن لہم من بعد
خوفہم امناً یجدونہ
لا یشرکون فی شئیئاً
ومن کفر بعد ذالک
فاد لک ہم الفاسقون
(سورہ نور)

ان آیات سے معنون شروع ہوتا ہے کہ اگر مسلمان قومی طور پر محمد رسول اللہ صلی علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت کریں گے تو ان کو کیا انعام ملے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم میں سے جو لوگ خلافت پر ایمان لائیں اور خلافت کے استحقاق کے مطابق عمل کریں اور ایسے اعمال انجام لائیں گے جو انہیں خلافت کا مستحق بنا دیں۔ ان سے اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہ زمین میں ایک طرح کی خلیفہ بنائے گا۔ جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو اس نے خلیفہ بنایا۔ اور ان کی خاطر ان کے دین کو جو اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے دنیا میں قائم کرے گا۔ اور یہ بھی ان پر نوحت آئے گا کہ اگر کو اس سے بدل دے گا اور اس کو کہ وہ میری عبادت کرتے رہیں اور کسی کو میرا شریک قرار نہیں دیں گے۔ یہ جو لوگ مسئلہ خلافت پر ایمان لانا چھوڑ دیں گے وہ انعام سے محروم نہیں ہوں گے بلکہ اجازت سے خارج سمجھے جائیں گے۔ اس آیت میں مسلمانوں کی قسمت کا آخری فیصلہ کیا گیا ہے۔ اور ان سے یہ وعدہ کیا گیا ہے کہ وہ خلافت کے قائم رہے اور اس فرقہ کے لئے مناسب کوشش اور جدوجہد بھی کرتے رہیں۔ تو جس طرح نبی قیوموں میں خدا تعالیٰ نے خلافت قائم کی ہے۔ ایک طرح

ان کے اندر بھی خدا تعالیٰ نے خلافت قائم کر دیگا اور خلافت کے ذریعہ سے ان کو ان کے دین پر قائم فرمائے گا۔ جو خدا نے ان کے لئے پسند کیا ہے۔ اور اس دین کی بجز مقبوط کر دے گا۔ اور حق کے بعد اس کی حالت ان پر ملے آئے گا جس کے نتیجہ میں وہ خیر کے واحد کے پرستار بنے ہیں گے۔ اور خیر کہیں کریں گے۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ یہ ایک وعدہ ہے پیشگوئی نہیں۔ اگر مسلمان ایمان بخلافت پر قائم نہیں رہیں گے۔ اور ان اعمال کو ترک کر دیں گے جو خلافت کے قیام کے لئے ضروری ہیں تو وہ اس انعام کے مستحق نہیں رہیں گے۔ تو خدا پر وہ یہ الام نہیں دے سکیں گے کہ اس لئے وعدہ پورا نہیں کیا۔ پھر خلافت کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ واقیموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ و اطیعوا الرسول لعلکم ترحمون یعنی یہ خلافت کا تقاضا جاری کیا جائے تو اس وقت تمہارا فرقہ ہے کہ تم نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔ اور اسی طرح اللہ تعالیٰ کے رسول کی اطاعت کرو گویا خلیفہ کے ساتھ دین کی تکمیل کر کے وہ اطاعت رسول کرنے والے ہی قرار پائیں گے۔ یہ وہی نکتہ ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ من اطاع امیری فقد اطاعنی ومن اعصی امیری فقد اعصانی یعنی جس نے میرے امیر کو اطاعت کیا اس نے میری اطاعت کی اور جس نے میرے امیر کو نافرمانی کی۔ اس نے میری نافرمانی کی۔ پس واقیموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ و اطیعوا الرسول لعلکم ترحمون

فرمایا اس طرت توجہ دلائی گئی ہے کہ اس وقت رسول کی اطاعت اسی رنگ میں ہوگی۔ کہ اشاعت تکمیل دین کے لئے نماز قائم کی جائے زکوٰۃ دی جائے اور خلیفہ کی پر سے طرہ پر اشاعت کی جائے اس طرح اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اس طرت توجہ دلائی ہے کہ اقامت صلوٰۃ اپنے صحیح معنوں میں خلافت کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ اور زکوٰۃ کی اجائی بھی خلافت کے بغیر نہیں ہو سکتی چنانچہ دیکھ لو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں زکوٰۃ کی وصولی کا باقاعدہ انتظام تھا۔ پھر جب آپ کی وفات ہو گئی اور حضرت ابو بکر خلیفہ ہو گئے تو اول عرب کے کثیر حصہ نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا۔ اور کہا کہ یہ حکم صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے ہی مخصوص تھا۔ پھر جب خلیفہ کے لئے نہیں۔ مگر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے ان کے اس مطالبہ کا تسلیم نہ کیا۔ بلکہ فرمایا کہ اگر یہ لوگ ادب کے گھٹنے کو بانہنے والی تو بھی زکوٰۃ میں دینے سے انکار کریں گے تو میں ان سے جنگ جاری رکھوں گا اور اس وقت تک مس نہیں کروں گا جب تک ان سے اسی رنگ میں زکوٰۃ وصول نہ کر لوں جس رنگ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ادا کیا کرتے تھے۔ چنانچہ آپ ان جمہور میں گیا یہ سچوئے اور زکوٰۃ کا نظام پھر جاری ہو گیا۔ جو بعد کے خلیفہ کے زمانہ میں بھی جاری رہا۔ مگر جب سے خلافت جاتی رہی مسلمانوں میں زکوٰۃ کی وصولی کا بھی کوئی انتظام نہ رہا۔ اور یہی اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں فرمایا تھا کہ اگر خلافت کا نظام نہ ہو۔ تو مسلمان زکوٰۃ کے حکم پر عمل ہی نہیں کر سکتے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ زکوٰۃ جیسا کہ اسلامی تعلیم کا منشا ہے امر از سر علی جاتی ہے۔ اور ایک نظام کے تحت غریب کی ضروریات پر خرچ کی جاتی ہے اب اس میں جو کمی ہے۔ جہاں تک باقاعدہ

نظام ہو۔ ایک آدمی اگر چند ماہ میں زکوٰۃ کا روبرو تقسیم بھی کر دے۔ تو اس کے وہ ٹھکانے تاج کجاں کجاں کھلی سکتے ہیں۔ جیسے زکوٰۃ ساری جماعت سے وصول کی جائے۔ اور ساری جماعت کے غریبوں میں تقسیم کی جائے۔ اسی طرح اقامت صلوٰۃ بھی ایسے صحیح معنوں میں خلافت کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ آج اس کی وجہ یہ ہے کہ صلوٰۃ کا بہترین حصہ مجسبہ جس میں خلیفہ بڑھا جاتا ہے۔ اور قومی ضرورتوں کو لوگوں کے سامنے رکھا جاتا ہے اب اگر خلافت کا نظام نہ ہو تو قومی ضروریات کا پتہ کس طرح لگ سکتا ہے۔ مثلاً پاکستان کی جماعتوں کو کئی علم ہو سکتا ہے کہ چین اور جاپان اور دیگر ممالک میں اشاعت اسلام کے مسئلہ میں کیا ہونا ہے۔ اور اسلام ان کے کن قریبوں کا مطالبہ کر رہے ہے اگر ایک امر لاہور اور ایک خلیفہ ہو گا جو تمام مسلمانوں کے نزدیک واجب اطاعت ہوگا۔ تو اسے تمام اوقات عالم سے پڑھیں پوچھیں رہیں گی۔ یہاں یہ ہر روز ہے۔ اور وہاں وہ ہر روز ہے۔ اور اس طرح وہ لوگوں کو بتا سکے گا کہ آج فلاں قسم کی قریبوں کی ضرورت ہے۔ اور آج فلاں قسم کی خدمات کے لئے ایچ بیس کرنے کی حاجت ہے۔ درحقیقت اقامت الصلوٰۃ بھی خلیفہ خلیفہ نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح اطاعت رسول بھی جس کا اس آیت ذکر ہے خلیفہ کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ رسول کی اطاعت کی آمل غرض یہ ہوتی ہے کہ سب کو وحدت کے ایک راستہ میں یوں دیا جائے۔ یوں وصیاء بھی نمازیں پڑھتے تھے اور اس کے مسلمان بھی نمازیں پڑھتے۔ یہ صحابہ بھی حج کرتے تھے اور اس کے مسلمان بھی حج کرتے تھے۔ یہ صحابہ اور آج کل کے مسلمانوں میں فرق کیا ہے۔ یہی ہے کہ صحابہ میں ایک نظام کا تابع ہونے کی وجہ سے اطاعت کی روح حاکم اور پیروی ہوتی تھی۔ چنانچہ رسول کریم صلی

علیہ وسلم انہیں جب بھی کوئی نکر دیتے تھے ہمارے
 اسی وقت اس پر عمل کرنے کے لئے کھڑے ہو
 جلتے تھے لیکن یہ اطاعت کی روح آجکل کے
 مسلمانوں میں نہیں ممان نمازیں بھی پڑھیں
 روزے بھی رکھیں گے حج بھی کریں گے گمان
 کے اندر اطاعت کا مادہ نہیں ہوگا کیونکہ اطاعت
 کا مادہ نظام کے بغیر پیدا نہیں ہو سکتا پس جب
 بھی خلافت ہوئی اطاعت رسول ہوئی کیونکہ
 اطاعت رسول یہ نہیں کہ نمازیں پڑھو۔ یا
 روزے رکھو یا حج کرو یہ تو خدا کے احکام کی
 اطاعت ہے۔ اطاعت رسول یہ ہے کہ جب
 وہ کہے کہ اب نمازوں پر زور دینے کا وقت
 ہے تو سب لوگ نمازوں پر زور دینا شروع
 کریں اور جب وہ کہے کہ اب زکوٰۃ اور جہاد
 کا وقت ہے تو وہ زکوٰۃ اور جہاد پر زور
 دینا شروع کریں۔ اور جب وہ کہے کہ اب
 جانی قربانی کی ضرورت ہے یا دن کوترابینے
 کا ضرورت ہے تو وہ جائیں اور اپنے دن کو
 قربان کرنے کے لئے کھڑے ہو جائیں عرض یہ تم
 بیٹیں ابھی اس جو خلافت کے ساتھ لازم فرم
 ہیں اگر خلافت نہ ہوگی تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ
 تمہارا نماز بھی جاتی رہی تمہاری زکوٰۃ بھی
 جاتی رہے گی اور تمہارے دل سے اطاعت رسول
 کا مادہ بھی جاتا رہے گا ہماری جماعت کو چونکہ
 ایک نظام کے تحت رہنے کا عادت ہے اور
 اس کے افراد اطاعت کا مادہ اپنے اندر رکھتے
 ہیں اس لئے اگر ہماری جماعت کے افراد کو
 آج ٹھاکر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 نشانہ بنا رکھ دیا جائے تو وہ اسی طرح اطاعت
 کرنے لگ جائیں گے جس طرح صحابہ کیا
 کرتے تھے لیکن اگر کسی چیز احمدی کو اپنی بعیرت
 کی دیکھو ہے تم اس زمانہ میں سے جاؤ تو تمہیں
 قدم قدم پر وہ متحور کر لکھا بنا دکھائی دیکھا
 اور وہ لگے کہ اگر تمہارے جہاں مجھے فلاں حکم کا
 کچھ نہیں آئی بلکہ جس طرح ایک چھان کے
 متعلق مشورہ ہے کہ اس نے کہہ دیا "خو۔
 محمد صاحب کا نماز ٹوٹ گیا" کیونکہ تھوڑی
 سی لکھائے کہ حرکت کبیرہ سے نماز ٹوٹ
 جاتی ہے اسی طرح وہ بعض باتوں کا انکار
 کرنے لگ جائیگا لیکن اگر ایک احمدی کو لپیٹا
 تو اس کو پتہ بھی نہیں لگے گا کہ وہ کسی غیر نبی
 کی جگہ میں آگیا ہے بلکہ جس طرح شیخ کا پرزہ
 فوراً اچھا کر پک جاتا ہے اسی طرح وہ
 وہاں منت آجاتے گا اور جہاں ہی محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابی بن جائیگا
 اس آج کے سر حکم کی بلا چونکہ وہ سب
 اطاعت کرنے لگ جائے گا اور اگر وہ

اس کے لئے کبھی بخیر ہوگا کہ موجب نہیں بنیں گے
 کیونکہ وہ مجھتا ہوگا کہ اس حکم محمد رسول اللہ صلی
 علیہ وسلم کہے اور اگر وہ تو محض آپ کے نظام
 بلکہ شاگردوں کے بھی شاگرد ہیں۔
 یہ آیت جو آیت اختلاف کہلاتی ہے
 اس میں مذکور ہیں امور بیان کئے گئے ہیں
 اصل میں انعام کا یہاں ذکر کیا گیا ہے وہ
 ایک دعوہ ہے۔
 دعوہ یہ دعوہ امت سے ہے جو سب تک
 وہ ایمان اور عمل صالح پر کاربند رہے۔
 سوم اس دعوہ کی طرف سے ہوگی کہ
 (الف) مسلمان بھی وہی انعام پائیں جو پہلی امتوں
 نے پائے تھے کیونکہ فرماتا ہے۔
 لیستخلفنم فی الارض
 کما استخلف الذین
 من قبلہم
 (ب) اس دعوہ کی دوسری طرف تکلیف ہیں
 (ج) اس کی میری طرف مسلمانوں کے خوف
 کو اس سے بدل دینا ہے۔
 (د) اس کی چوتھی طرف شرک کا دور کرنا اور
 اللہ تعالیٰ کی عبادت کا قیام ہے۔
 اس آیت کے آخر میں
 من خضر بعد ذالک فاولک
 هم الفاسقون۔ کہہ کر اللہ تعالیٰ
 نے اس کے دعوہ ہونے پر زور دیا اور
 ولکن کفرتم ان عدابی لشدید (برہم حج)
 کے دعوہ کی طرف توجہ دلائی کہ ہم جو نعمات
 تم پر نازل کرنے لگے ہیں اگر تم ان کا تقویٰ
 کر لو گے تو ہم تمہیں سخت مزادیں گے خلافت
 بھی چونکہ ایک صحابہ کی انعام ہے اس لئے یاد رکھو
 جو فلک اس کی ناشکر ہی کریں گے وہ فاسق ہو
 جائیں گے۔
 یہ آیت ایک زبردست شہادت
 خلافت شدہ پر ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے بطور احسان مسلمانوں کی
 خلافت کا نظام قائم کیا جائے گا جو صحابہ سے
 جیسا کہ۔
 وعد اللہ الذین امنوا منکم
 وعملوا الصلحت لیستخلفنہم فی الارض
 اور دایمکن لہم دینہم الذی
 ارتضیٰ لہم۔
 سے ظاہر ہے اور مسلمانوں کو پہلی قوموں
 کے انعامات میں سے دوسرے دالہ والی امر کا
 پھر اس آیت میں علفار کی علامت بھی بتائی گئی
 ہیں جن سے سچے اور سچوتے میں فرق کیا جا سکتا ہے
 اور وہ یہ ہیں۔۔۔
 اقل۔ خلیفہ خدا بنانا ہے یعنی اس کے

بنانے میں انسانی ہاتھ نہیں ہوتا نہ خود بخود
 کرتا ہے اور کسی منصوبہ کے ذریعہ وہ خلیفہ بناتا ہے
 بلکہ بعض دفعہ تو ایسا حالات میں وہ خلیفہ بنتا ہے
 جبکہ اس کا خلیفہ ہونا بظاہر ناممکن سمجھا جاتا ہے
 چنانچہ یہ الفاظ کہ وعد اللہ الذین امنوا
 منکم وعملوا الصلحت خود ظاہر
 کرتے ہیں کہ خلیفہ خدا ہی بناتا ہے کیونکہ جو
 دعوہ کرتا ہے وہی دیتا ہے نہ کہ دعوہ
 تو وہ کہے اور اسے پورا کوئی اندک کرے پس
 اس آیت میں پہلی بات یہ بتائی گئی ہے کہ سچے
 علفار کا اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوگی۔
 کوئی شخص خلافت کی خواہش کر کے خلیفہ نہیں
 بن سکتا اور کسی منصوبہ کے تحت خلیفہ بن سکتا ہے
 خلیفہ وہی ہوگا جسے خدا بنا چاہے گا بلکہ خدا
 وہ ایسے حالات میں خلیفہ ہوگا جسکے دنیا اس کے
 خلیفہ ہونے کو ناممکن خیال کرنی ہوگی۔
 دوسری علامت اللہ تعالیٰ نے سچے
 خلیفہ کی یہ بتائی ہے کہ وہ اس کی مدد اختیار
 کرے گا کہ اس کے لئے فرماتا ہے۔۔۔
 کما استخلف الذین من قبلہم۔
 کہ یہ خلفا ساری نعت کے ایسے ہی
 مستحق ہوں گے جیسے پہلے خلفا اور جب پہلی
 خلافتوں کو دیکھا جاتا ہے تو وہ تین قسم کا نظر
 آتی ہیں اول خلافت نبوت جیسے آدم علیہ السلام
 کی خلافت تھی جن کے بارہ میں اللہ تعالیٰ نے
 فرمایا کہ
 انا جاعل فی الارض خلیفۃ (تکوین)
 میں زمین میں اپنا ایک خلیفہ بنا لے والا
 ہوں۔ اب آدم علیہ السلام کا انتخاب نہیں کیا
 گیا تھا اور نہ دوسری بادشاہت تھے اللہ تعالیٰ نے
 فرستو لے ایک دعوہ کیا اور انہیں اپنی طرف
 سے زمین میں آپ نظر کیا اور جنہوں نے ان کا
 انکار کیا انہیں سزا دی۔ اس میں کوئی شبہ
 نہیں کہ آدم ان معنوں میں بھی خلیفہ تھے
 کہ ایک پہلی نسل کے بنا ہونے پر انہوں نے
 اور ان کی نسل نے پہلی قوم کی جگہ لی اور
 ان معنوں میں بھی خلیفہ تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ان
 کے ذریعہ ایک بڑی نسل جاری کی لیکن سب
 سے بڑی اجمیت جو انہیں حاصل تھی وہ نبوت
 اور ماموریت ہی کی تھی جس کی طرف اس
 آیت میں اشارہ کیا گیا ہے انہی معنوں میں
 داؤد علیہ السلام کو بھی خلیفہ کہا گیا ہے جیسے اللہ
 تعالیٰ فرماتا ہے۔
 باداؤد انا جعلتک خلیفۃ
 فی الارض فاحکم بین الناس
 بالحق ولا تتبع الہوی
 فضلل عن سبیل اللہ

ان الذین یصلون عن
 سبیل اللہ لہم عذاب شدید
 لیماسوا الیوم الحسب (ص ۱۶)
 یعنی لے داؤد ہم نے تجھے زمین میں بھیج
 پایا ہے حضرت داؤد علیہ السلام کو چونکہ نبوت
 اکتے معلوم ہوا کہ یہاں خلافت سے مراد
 خلافت نبوت ہی ہے (پس تو لوگوں کے دنیا
 عدل والصفات سے نیکو کرادلوگوں کا خواہش
 کی پوری ذکر کیا ہے جو کہ وہ تھے سیدہ راتہ
 مخوف کر کے یعنی داؤد کو جگہ جگہ ہیں انہیں اللہ
 تعالیٰ کی طرف سے سخت عذاب ہوگا اس لئے
 لوگوں کے مشورہ کو قبول نہ کیا کہ دوسری قسم کی
 طرف خلافت تیری رہتا ہے کہ ان آیات میں
 وہی معنوں میں ہوا ہے جو دوسری جگہ خدا
 عن صحت فتوکل علی اللہ (ال عمران ۴)
 کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے یعنی لوگوں نے
 لطف سے لاتتبع الہوی فیصلتک عن
 سبیل اللہ کے یہ تھے کہ میں کہ لے
 داؤد! لوگوں کی ہوا دوس کے پیچھے نہ چلنا
 مالاخر اس آیت کے یہ معنی ہی نہیں بلکہ اس
 میں اس امر کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ بعض
 دفعہ لوگوں کا اکثریت تھے ایک بات کا مشورہ
 دے گا اور یہی کہ قبول کرنا چاہیے کیونکہ پھر
 کام ہے کہ تم نفس اکثریت کو نہ دیکھو بلکہ یہ
 دیکھو کہ جو بات تمہارے سامنے پیش کی جا رہی
 ہے وہ صحیح ہے یا نہیں اگر صحیح ہو تو ان کو اور
 اگر خلیفہ ہو تو اسے رد کرو وچاہے اسے میں
 کہنے والی اکثریت ہی کیوں نہ ہو یا نفسوں کی
 حالت میں جب وہ گناہ والی بات ہو۔
 پس پہلی خلافتیں اول خلافت نبوت
 تھیں جیسے حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت داؤد
 علیہ السلام کی خلافت تھی جن کو قرآن کریم نے
 خلیفہ قرار دیا ہے گمان کو خلیفہ صرف نبی اور
 معصوم ہونے کے معنوں میں کہا گیا ہے چونکہ وہ
 اپنے اپنے زمانہ کی ضرورت کے مطابق صفات
 الہیہ کو دیا میں ظاہر کرتے تھے اس واسطے دیکھیں
 اللہ تعالیٰ کے ظن میں نظر ہوتے اسی لئے
 وہ اللہ تعالیٰ کے خلیفہ کہلائے۔
 دوسری خلافت جو قرآن کریم سے
 ثابت ہے وہ خلافت نبوت ہے جب کہ
 اللہ تعالیٰ حضرت ہود علیہ السلام کے مستحق فرماتا
 ہے کہ انھوں نے اپنی قوم سے کہا کہ۔
 واذکر طاذا جعناکم خلفا
 من بعد قوم نوح وداؤد
 فی الضلقت لسطۃ فاذا کسروا
 الاء اللہ اعلمکم تغلفون
 (اعراف ۶)

مکمل رسوال (اٹھراکی گولیاں) دُعا خدمت ربوہ طلب کے مکمل کورس انیس روپے

یعنی اس وقت کو یاد کر دیکھ کر قریب کے بعد خاندانے
 تہیں تھیقیہ بنایا اور اس نے تم کو بنا دیا میں بھی
 فرمائی تھی یعنی تمہیں گنہگار سے اولاد دلائی تم
 اللہ تعالیٰ نے اس سخت کو یاد کر دیا کہ تمہیں کامیابی
 حاصل ہو اسکی رحمت حضرت صالح علیہ السلام کی زبانی
 فرماتے ہیں اذ جعلکم خلقا من بعد عاد
 اعوانا یعنی اس وقت کو یاد کر دیکھ کر کو خدا تعالیٰ
 نے ماوا دہائی تھی کہ بعد ان کا حال نہیں بنا یا اور
 حکومت متبر سے اپنے نبی بھی اس آیت میں خضر
 کا جو لفظ آئی ہے اس سے مراد حضرت نبوی بادشاہ
 ہیں اور نعمت سے مراد بھی نعمت حکومت ہے
 اور اللہ تعالیٰ نے انہیں نصبت کی ہے کہ تم زمین
 میں بنا دیا اللغات کو مد نظر رکھ کر تمام کام کر دینا
 ہم تمہیں مزا دیں گے چنانچہ بڑی نسبت اللہ تعالیٰ
 نے اس تمام کام کو ذکر ان الفاظ میں فرماتا ہے کہ
 واذنالموسیلقومہ یاقوم اذکرخ
 نعمت اللہ علیکم اذ جعل فیکم انبیاء
 و جعلکم ملوکا و انکم مالم یوق احدا
 من العالمین (مازہ ع)

یعنی تم اس وقت کو یاد کر دو جب مومنتے تھے
 اچانق قوم سے کہا کہ اے میری قوم! تم اللہ تعالیٰ کے
 اس احسان پر غور کرو جو اس نے تم پر اس وقت
 کیا تھا جب اس نے تم میں نبی بھیجے اور تمہیں بادشاہ
 بنایا اور تمہیں وہ کچھ دیا جو دنیا کی معلوم چیزوں میں
 سے کسی کو نہیں دیا تھا۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ
 نے بتایا ہے کہ یہود کو ہم نے دو طرح خلیفہ بنایا
 اذ جعل فیکم انبیاء کے ماتحت وہیں
 خلافت نبوت دی اور جعل فیکم ملوک کے
 ماتحت وہیں خلافت ملکیت دی چونکہ موسیٰ کے
 وقت تک قدرت کوئی بادشاہ ان میں نہیں ہوا اس
 لئے اس سے مراد یہ ہے کہ نبوت موسوی اور
 بادشاہت موسوی عطا کی جو درجہ نبی کو پانچوں
 کے جیسے ان کو حاصل ہوئی تھی دنیا کو فتح کر
 کے بعد رسول پر بھی اللہ علیہ وسلم بھیجے تھے اور
 ملک تھا جسے بادشاہ تھے بھی مگر آپ کی بادشاہت
 خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع تھی خود مہر بادشاہوں
 وال بادشاہت نہ تھی۔

پس جب خدا تعالیٰ نے یہ وعدہ فرمایا کہ
 لیستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین
 من قبلہم تو اس سے یہ کہ متباط ہوا
 کہ پہلی خلافت والی برکات مسلمانوں کو بھی ملیں گی
 اور انبیاء سابقین سے اللہ تعالیٰ نے جو کچھ
 سلوک کیا وہی سلوک وہ امت محمدیہ کے خضر
 کے ساتھ بھی کرے گا اگر کوئی کہے کہ پہلے تو خلافت
 ملکیت کا ہوا ذکر آتا ہے پھر خلافت ملکیت کا ذکر
 چھوڑ کر صرف خلافت نبوت کے ساتھ اس کی
 مشابہت کو کیوں مخصوص کیا گیا ہے تو اس کا جواب
 یہ ہے کہ یہ شک مسلمانوں کے ساتھ بادشاہتوں

کا بھی وعدہ ہے مگر اس جگہ بادشاہت کا ذکر نہیں
 بلکہ صرف مذہبی نعمتوں کا ذکر ہے چنانچہ اس
 آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 لیکن تمہیں ہم ان الذی
 انھی لیسریم
 کہ خدا تعالیٰ اپنے نام کردہ خضر کے
 دین کو دنیا میں قائم رکھے گا اب یہ اصول
 دین کے بادشاہوں کے لئے نہیں اور زمان کے دین
 کو خدا تعالیٰ نے کبھی دنیا میں قائم کیا ہے بلکہ
 یہ اصول روحانی خضر کے متعلق ہی ہے پس
 یہ آیت ظاہر کر رہی ہے کہ اس جگہ جس خلافت
 سے مشابہت دیکھی ہے وہ خلافت نبوت
 ہے نہ کہ خلافت ملکیت اسی طرح فرماتا ہے
 ولیسید لہم من بعد حوقم امنا
 کہ خدا ان کے خوف کو امن سے بدل دیا کرتا
 ہے یہ علامت بھی دینی بادشاہوں پر کی ہوتی
 میں بھی چھپائی نہیں ہو سکتی کیونکہ دینی بادشاہ
 آج تاج تخت کے مالک ہوتے ہیں تو کئی تخت
 سے عہدہ ہو کر چھک جاتے ہوتے دیکھ جاتے ہیں
 اسی طرح خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کے خوف
 کو امن سے بدل دینے کا کوئی وعدہ نہیں ہوا بلکہ
 بسا اوقات جب کوئی سخت خطرہ پیدا ہوتا ہے تو
 وہ اس کے مقابلہ کی ہمت تک کھو بیٹھے ہیں۔
 پھر فرماتا ہے۔

یعدہ و تنی لایشیر کون بی شنیئا۔ کردہ
 خضر امری مادت کریں گے اور میرے ساتھ
 کسی کو شریک نہیں کریں گے گو! وہ خالص مومنت
 اور شکر کے شدید ترین دشمن ہوں گے گرد دنیا
 کے بادشاہ تو شکر بھی کر لیتے ہیں حتیٰ کہ رسول پر
 سے اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں یہ بھی ممکن ہے کہ ان
 سے بھی کفر بواج بھی صادر ہو جائے پس وہ
 اس آیت کے معنی کس طرح ہو سکتے ہیں۔
 چوتھی دلیل جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ
 ان خضر سے مراد وحی بادشاہ ہرگز نہیں ہے
 کہ اللہ تعالیٰ نے ان سے کفر بعد ذلک
 قائلین ہم الفسقون۔ یعنی جو لوگ
 ان خضر کا انکار کریں گے وہ فاسق ہو جائیں گے
 اور ان کو جو شخص کفر بواج کا بھی مرتکب ہو سکتا ہے
 آیا اس کی اطاعت سے خرد خفق ہوتا ہے؟
 یقیناً ایسے بادشاہوں کی اطاعت سے اللہ کرنا
 ان کو فاسق نہیں بنا سکتا فسق کہ فظی ان ان
 پر ہی صورت میں تک سکتا ہے جب وہ روحانی
 خضر کی اطاعت سے انکار کرے۔
 مزید یہ چاروں دلائل جن کا اس آیت
 میں ذکر ہے اس امر کا ثبوت ہیں کہ اس آیت
 میں جس خلافت کا ذکر کیا گیا ہے وہ خلافت ملکیت
 نہیں بلکہ خلافت نبوت ہے فرمایا کہ۔
 لیستخلفنہم فی الارض کما

استخلف الذین من قبلہم
 کہ ہم ان خضر پر دیئے ہیں انعامات
 نازل کریں گے جیسے ہم نے پہلے خضر پر لایا
 نازل کئے تو اس سے مراد یہ ہے کہ جیسے پہلے
 انبیاء کی اللہ تعالیٰ کی طرف سے مدد ہوتی رہی
 ہے اسی طرح ان کی مدد ہوگی پس اس آیت
 میں خلافت نبوت سے مشابہت مراد ہے نہ کہ
 خلافت ملکیت سے۔
 تیسری بات اس آیت سے یہ بھی
 ہے کہ یہ وعدہ امت سے اس وقت تک
 کے لئے ہے جب تک کہ امت مومن اور صل
 صالح کرنے والی رہے جب وہ مومن اور
 عمل صالح کرنے والی نہیں رہے گا تو اللہ تعالیٰ
 بھی اپنے اس وعدے کو واپس لے لے گا۔
 گویا نبوت اور خلافت میں تعلیم اللہ ان
 فرق بتایا کہ نبوت تو اس وقت آتی ہے
 جب دنیا خراب اور نادانوں سے بھر جاتی ہے
 جیسے فرمایا۔

ظہر الفساد فی البہد والبہد (مذہب)
 یعنی جب برادر بھروسہ بنا دو تو حق ہو
 جاتا ہے لوگ خدا تعالیٰ کو بھول جاتے ہیں
 اسی احکام سے پناہ موز لیتے ہیں خلافت
 اور کراہی میں گناہ سوجانے میں اور ماری
 زمین کے چیر چیر کا احاطہ کر لیتی ہے تو اس
 وقت لوگوں کی اصلاح کے لئے خدا تعالیٰ کی
 نیا کو بھیجتا ہے جو پھر آسمان سے نور ایمان کو
 دیاں ملاتا اور ان کو سچے دین پر قائم کرتا ہے
 لیکن خلافت اس وقت آتی ہے جب قوم
 میں اکثریت مومنوں اور صل صالح کرنے والوں
 کی ہوتی ہے اور خلیفہ لوگوں کو عقائد میں مضبوط
 کرنے کے لئے نہیں آتا بلکہ تنظیم کو مکمل کرنے
 کے لئے آتا ہے گویا نبوت تو ایمان اور صل صالح
 کے مٹ جانے پر آتی ہے اور خلافت اس
 وقت آتی ہے جب تقریباً تمام کے تمام لوگ
 ایمان اور صل صالح پر قائم ہوتے ہیں یہی وجہ
 ہے کہ خلافت اسی وقت شروع ہوتی ہے
 جب جو ت ختم ہوتی ہے کیونکہ نبوت کے ذریعہ
 ایمان اور صل صالح قائم ہو چکا ہوتا ہے اور
 چونکہ اکثریت ان لوگوں کی ہوتی ہے جو ایمان
 اور صل صالح پر قائم ہوتے ہیں اس لئے اللہ
 تعالیٰ اپنی خلافت کی نعمت عطا فرماتا
 ہے اور درسیاتی زمانہ جب کہ تو دنیا نیکیوں
 سے خالی ہوا اور نہ ہی سے پر ہو۔ دلوں
 سے محروم رہتا ہے کیونکہ نہ تو بیماری شدید
 ہوتی ہے نہ ہی آتے اور نہ تندرستی کامل ہوتی
 ہے کہ ان سے کام لینے والا خلیفہ آئے
 ہیں اس حکم سے محروم ہوتا ہے کھلافت
 کا نفع وہ کہ خلیفہ کا نفع ہے کہ وہ

بلکہ جماعت کے نقص کی وجہ سے پورا ہے اور
 خلافت کا مٹا خلیفہ کے سہکار ہونے کی دلیل
 نہیں بلکہ امت کے سہکار ہونے کی دلیل
 ہوتی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کا یہ صریح وعدہ
 ہے کہ وہ اس وقت تک خلیفہ بنا تا حال جا گیا
 جب تک جماعت میں مومنوں اور صل صالح کرنے
 والوں کی اکثریت رہے گی جب اس میں فرق
 پڑ جائے گا اکثریت مومنوں اور صل صالح کرنے
 والوں کی نہیں رہے گی تو اللہ تعالیٰ نے اسے
 اب چونکہ تم خود بدل ہو گئے ہو اس لئے میں
 اپنی نعمت تم سے چھین لیتا ہوں اگر خدا چاہے
 تو بطور احسان ایک عرصہ تک پھر بھی جماعت
 میں خضر بھیج دیتا ہے پس وہ شخص جو یہ کہتا ہے
 کہ خلیفہ خراب ہو گیا ہے وہ باغی اور کفر
 کا اعلان کرتا ہے کہ جماعت کی اکثریت ایمان
 اور صل صالح سے محروم ہو چکی ہے کیونکہ خدا کا یہ
 وعدہ ہے کہ جب تک امت ایمان اور صل صالح
 پر قائم رہے گی اس میں خضر آئے رہیں گے
 اور جب وہ اس سے محروم ہو جائے گا تو خضر
 کا آنا بھی بند ہو جائیگا۔ پس خلیفہ کے مرنے کا
 کوئی امکان نہیں ہاں اس بات کا برداشت نہ کرنا
 ہو سکتا ہے کہ جماعت کی اکثریت ایمان اور صل
 صالح سے محروم نہ ہو جائے۔

چوتھی علامت خضر کی اللہ تعالیٰ
 نے یہ بتائی ہے کہ ان کے دینی احکام اور جلال
 کو اللہ تعالیٰ دنیا میں پھیلانے کا چنانچہ فرماتا
 ہے۔
 ولیسکن لہم دینہم الذی انقضی لہم
 کہ اللہ تعالیٰ ان کے دین کو تکمیل دے گا اور
 باوجود مخالفت حالات کے اسے دنیا میں قائم کرے گا
 یہ ایک زبردست ثبوت خلافت حق کا ثابت
 میرا ہے اور جب اس پر غور کیا جاتا ہے تو
 خضر کی صلاحیت پر خدا تعالیٰ کا یہ ایک بہت
 بڑا نشان نظر آتا ہے۔
 پھر دین کے ایک ایسے سیاست اور حکومت
 کے بھی ہوتے ہیں اس لحاظ سے خضر کی
 اللہ تعالیٰ نے یہ علامت بتائی کہ جس سیاست
 اور ایسی کو وہ چلائی ہے اللہ تعالیٰ نے اسے دنیا
 میں قائم کرنا کا یہ ثبوت ہو سکتا ہے کہ ذاتی
 معاملات میں خلیفہ وقت سے کوئی غلطی نہ
 لیکن ان معاملات میں جن پر مہمعت کی روحانی
 اور جسمانی ترقی کا اعصار ہوگا اس سے کوئی
 غلطی نہ ہوگی ہوا تو اللہ تعالیٰ اپنی جماعت کی
 حفاظت فرماتا ہے اور کسی دنگ میں
 اسے اس غلطی پر مطلع کر دیتا ہے صرف اللہ تعالیٰ
 میں اسے نصرت صغریٰ کہا جاتا ہے گویا نبی کو
 تو نصرت کبریٰ حاصل ہوتی ہے لیکن خضر کو
 نصرت صغریٰ حاصل ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ

ہمدرد بسواں را مٹھرائی گولیاں ادواخانہ خدمت خلق رحمت ربوبہ طلب کے یں مکمل کو سن سولے

سلسلہ خلافت

(رازِ علم قریشی محمود احمد صاحب ایڈیٹر)

خدا تعالیٰ کے بنیاد ایک سلسلہ کی بنیاد رکھتے ہیں اور انسانی زندگی کے انگریز انتظام کے تحت اس دنیا سے رخصت ہو جاتے ہیں ان کی زندگی میں ایک گروہ ان کے مشن میں ان کا ہونا چاہیے ہے آپ اس مشن کے جاری رکھنے کی طبعی خواہش اور عقیدہ ان میں موجود ہے خود رائے بھی اپنے ہی کے ذریعہ قائم کر دے مشن کو اصلاح حق کی غرض سے دنیا سے قائم رکھنا چاہتا ہے پھر اپنا اس نے اس غرض کی تکمیل کے لئے نبی کے بعد خلافت کا سلسلہ قائم کیا اور نبی کا فرزند یا پسر یا کسی اور کو نبی کی وفات کے بعد پرانہ ہو جاتے اور اصلاح خلق کا پروگرام تکمیل کرنے پہنچتے۔

خلافت کا مقام

خلافت کے معنی نیابت کے ہیں نائب اپنے کسی بلاستی کی نیابت کرتا ہے گویا جیسے کسی بلاستی کا نائب ہوتا ہے اور اس ہستی کی طرف سے قوم کی بلاستانی اور نجاتی کرکے ہے امر کے افراد طیف سے برتر نہیں ہوتے کبھی ماہ الشریعہ نہیں رہا اس صورت میں یہ بات بھی واضح ہے کہ خلیفہ افراد کا نائب نہیں ہوتا اس ضمن میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ امام وقت کی وفات پر قوم اپنی رہنمائی کے لئے ایک شخص کو چن لیتی ہے اگر امام زندہ رہتا تو خلیفہ کے پناہ دہی ضرورت نہیں تھی گویا امام وقت کی عدم موجودگی کا خلا خلیفہ کے وجود سے پر کیا جاتا ہے چونکہ امام افراد کا نائب یا نائب کا نمائندہ نہیں ہوتا لہذا خلیفہ بھی نبی افراد کا نائب ہے اور ذمہ دار وہ امام کا نمائندہ ہے۔

تیسری بات جو اس ضمن میں یاد رکھنے کے لائق ہے وہ یہ ہے کہ خلیفہ جس ضابطہ کی تردید و اصلاح کے لئے مقرر ہوتا ہے وہ ضابطہ افراد کا ساتھ نہیں بلکہ بالاصح یعنی خدائی طرف سے عائد کیا جاتا ہے گویا خلیفہ افراد کے منشور کا پابند نہیں بلکہ افراد پر بطور گواہ مقرر کیا جاتا ہے یہ صورت بھی ظاہر کرتی ہے کہ خلیفہ افراد کا نمائندہ نہیں وہ ان کے خیالات کی نمائندگی نہیں کرتا بلکہ لوہے اس کے وہ ایک بلاستی کے تالیف کے نفاذ کا اہتمام ہے افراد سے بلند تر رکھنا ہے

خلافت کی ضرورت

ایک طبقہ میں یہ خیال بھی پیدا ہو سکتا ہے کہ جب باقی اپنا پیغام قوم کے پاس چھوڑ جاتا ہے تو خلافت کے سلسلہ کی چھڑاں ضرورت نہیں ایسا خیال قلتِ تدبر کا نتیجہ ہے اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل امر قابلِ توجہ ہیں۔

اول۔ اگر ماورے مشن پر تمام دنیا بیک کر دیتی تو سلی جائزہ سے یہ کہا جا سکتا تھا کہ ایسی صورت میں

مشن کی اشاعت کی ضرورت باقی نہیں گونج کر رہنے سے یہ بات محض ظاہر ہوئی انسانی فطرت کا کسی بات کو تسلیم کر لینا اس پر عمل کرنے کے میدان کے لئے کافی نہیں بلکہ افراد کو نمونہ کی ضرورت رہتی ہے ماورے کا پیغام الفاظ میں ہوتا ہے ان دو قسم :- الفاظ کا مفہوم ہر فرد اپنے علم و ہول و ذہنیت کے مطابق ڈھال لیتا ہے جس وجہ سے ایک جہتی ناممکن ہے

چونکہ انسانی ذہن میں اپنے سے مخالف سوچوں کی خیال کو غلط تصور کرنے کا مادہ پایا جاتا ہے اس سے ایک شکش اور تفرقہ مانور کے ماننے والوں میں پیدا ہو جانے کا احتمال ہوتا ہے جو امور کے مقصد اصلاح کو یامیث کر دیتا اگر پیغام کے بعد انسان کے لئے کسی زندگی کی ضرورت نہ ہوتی تو خدائی کسی پیغام باقی کو نہ بھیجا بلکہ فرشتوں کے ذریعہ برائیاں کے دل میں اپنا پیغام ابھار کر انسانی اس پر عمل کرتا چلا جاتا مگر

چہرام

اس صورت میں بھی جو فرقہ بندی وغیرہ سرزبان اس پیغام کا ملامتوں بھرتا ہے اور پھر جس کے میدان میں اور بھی اختلاف ہوتا ہے جس سے یکہ جہتی جو تو می اصلاح اور اخلاقی بنیادی کئے ایک بنیادی عنصر ہے کہ مفسد ہوتی گویا اصلاح کا مقصود حاصل نہ ہو سکتا اختلاف تیار کر کے ضمن میں کوئی فرد دوسرے کی جگہ نہ مانا سکتا اس کو بھی براہ راست باری تعالیٰ نے پیغام دیا ہوتا۔

پنجسم

بلکہ اختلافات مذکورہ کے کسی بھی پر تمام بنی نوع انسان ایمان نہیں لائے بلکہ دنیا کی آبادی کی ایک تہیں نسبت ایمان لاتی ہے اور ایمان نہ لائے نہ صرف اس پر ایمان نہیں لائے بلکہ اس کی مخالفت میں دن رات ایک ایک کر کے اپنی تمام قوت یکجا کرتے ہیں اور اس کے مشن کو ناکام کرنے کے لئے اکثر اوقات اختلافی نظریات کو بھی نظر انداز کر دیتے ہیں جن کی وفات پر اس کے ماننے والوں میں سے ایک طبقہ ضمن کو تازہ اندیشی سے مشن کو اس کی زندگی سے وابستہ تصور کرتے لگ جاتا ہے اور ایک طبقہ سے بڑی سے مشن سے علیحدہ ہو جاتا ہے تمام مخلص اور جاں نثار افراد آبدیدہ ہوتے ہیں کہ ہمارا حسد خداوند کے پاس چلا گیا اب سلسلہ کو قائم رکھنا خدا کے اختیار میں ہے مگر کوئی مرکزی نقطہ مقرر نہ ہو تو اس حالت میں جو نتیجہ ظاہر ہوگا وہ ظاہر ہے پس ایسی حالت میں نبی کا نمونہ موجود ہونا ضروری ہے۔

ششم۔ یہ بات متوجہ بیان نہیں کہ خدائی ماورے کو محض اس غرض سے نہیں

جیسا کہ وہ آئے اور دنیا میں انسانوں کے ہاتھ سے تکلیف عطاے اور فوٹ ہوجاتے اور اس کے چند ایک پیر ہر سال دو ہشتاں رہیں اور مشن میں اتنی ہی جاتے خدا تعالیٰ اپنے نبی کے ذریعہ مخلوق کی تبلیغ کے لئے ایک مشن قائم کرتا ہے یا ایک نسخہ مشن کو اسی حالت میں دنیا میں ظاہر کرتا ہے تو لازماً اس حکیم ہستی کے مد نظر یہ امر ہوتا ہے کہ اس ملامی دور اور دور کو ایک جیسے زمانہ تک قائم رکھا جائے اور کسی مصلح کا مبعوث ہونا محض یہ فائدہ ہے سو ہم دیکھتے ہیں کہ خولہ حکیم نے ماورے کے بعد سلسلہ خلافت جاری رکھا قرآن حکیم میں فرمایا۔

”وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفْنَا فِيهَا قَبْلَهُمْ وَلَيَكُونَنَّ لَهُمْ دِينُهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا“ (سورہ نور)

ہم نے ان لوگوں سے جو ایمان لائے اور صالحات مرتفع عمل کرتے ہیں وعدہ کیا ہے کہ ان کو خلافت عطا کریں جس طرح کہ گزشتہ زمانہ کے لوگوں کو عطا کی تھی تاکہ ان کے لئے وہ دین جو ہم نے ان کے لئے پسند کیا قائم کیا جائے اور خوف کے بعد ان کو تسکین حاصل ہو۔

ظاہر ہے کہ خلافت کا دیا جانا ایمان لانے کے بعد کا واقعہ ہے گویا امام کی وفات کے بعد خلافت کا سلسلہ قائم کیا جاتا ہے لہذا اس خلافت سے خود باقی امام وقت کا عہدہ رو نہیں ہو سکتا اس آیت میں خلافت کی ضرورت کو اجمالاً بیان کیا گیا ہے فرمایا کہ خلافت کے قیام سے اس دین کا قائم کیا جانا مقصود ہے جو خدا تعالیٰ نے لوگوں کے لئے پسند فرمایا اور باری کی وفات پر مختلف وجہ سے پیدا شدہ خوف کو دور کر کے دلی تسکین اور سکون عطا کرنا مد نظر ہے اگر خلافت کو غیر ضروری خیال کیا جائے تو گویا ان مقاصد کی تکمیل ضروری نہیں عطا کر خدا تعالیٰ نے ان مقاصد کی تکمیل کو ایک اہم امر قرار دیا ہے۔

سلسلہ خلافت کو غیر ضروری کہنا ایک افسوسناک الزام ہے

ایک طبقہ ایسا بھی رہا ہے جو یہ نظریہ پیش کرتا ہے کہ خلافت کی ضرورت نہیں اس کے بغیر بھی قوم قائم رہ سکتی ہے یہ نظریہ دو ذرا دیوں سے بالہاہستہ غلط ہے اولاً یہ ہے کہ اس نظریہ سے یہ استنباط ہوگا کہ ہم میں مومن موجود نہیں کیونکہ اگر مومن موجود ہوں تو اللہ تعالیٰ نے یہ الزام ٹھہرایا ہے کہ خلافت کی قیام کیا جائے۔

دوئم یہ کہ ہم میں مومن تو ہیں مگر خلافت قائم نہیں ہوئی۔

ایسا نظریہ رکھنا اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی نفی کرتا ہے۔ خلافت کے مقام کے متعلق طحاوی کی ایک بہت بڑی وجہ یہ ہے کہ ایک طبقہ خلافت کو حکومت کے نظام کا بدل تصور کر کے حکومت سے متفقہ عمل پر خلافت کو پختہ ہے اور خلافت کو بنیادی حکومت پر عائد شدہ خود سے باند تصور کرتا ہے یہ خیال قرآن حکیم میں بیان کردہ اس کے صریح مخالف ہے حکومت کی تکمیل کے متعلق ذیل کی آیت میں بنیادی اصول بیان کیا گیا ہے۔

ان الله ياهر كما ان قودر الامت الى اهلها واذا حكمتهم بين الناس ان يحكموا بالعدل (سورہ)

اللہ تعالیٰ تمہیں تاکید کرتا ہے کہ حکومت کی رہنمائی اس کے اہل کے سپرد کرو اور جب تم حکومت کا ذمہ دار یوں کو بجلا تو عدل کو مد نظر رکھو۔

واضح ہے کہ اس آیت میں خلافت کے قیام کا ذکر نہیں آیا یہ خلافت میں خلافت کے قیام اور اس آیت میں حکومت کی تکمیل میں ایک بنیادی فرق بیان فرمایا خلافت کے قیام کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف منسوب کیا ہے مگر اس آیت میں فرمایا کہ حکومت جیسی امانت کو اہل لوگوں کے سپرد کیا کر دے فرق اس امر کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ خلافت کی خلعت خدائی طرف سے عطا کی جاتی ہے۔ سلسلہ خلافت اور نظام حکومت میں کئی ایک اور امتیازات بھی قرآن حکیم میں مذکور ہیں۔

امرحم شورى بينهم کہ حکومت کے امور مشورہ سے ہی چلے پاتے ہیں یہ وہ مشورہ نہیں۔ مگر

تساوہم في الامر

میں اہل بیان کیا گیا ہے مشورہ دینے کا حق افراد کو نہیں دیا گیا تاہم خلیفہ کو ارشاد ہے کہ وہ مشورہ لے البتہ مشورہ کی باندی کا خلیفہ مکلف نہیں یہاں یہ امر بیان کر دینا ضروری ہے کہ اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالف کیا گیا ہے مگر اس کا اطلاق آپ کی ذات جبرانی تک محدود نہیں بلکہ آپ کے سلسلہ کے عنوان جو حیثیت خلیفہ یعنی نائب رسول، حکومے ہوں تک ہی اس کا اطلاق محدود ہے اگر یہ اصل صورت کی ذات تک محدود رکھا مقصود ہوتا تو قرآن حکیم میں اس امر کو بیان نہ کیا جاتا حضور کو ذریعہ ابھار اس امر کی طریت فرمادی جاتی حکومت کا مقصود افراد کی خواہشات تک ایک ترتیب کے ساتھ نفاذ کرنا ہے اس لئے عقلاً افراد کے مشورہ سے امر کا لے پانا ضروری ہے مگر نظام خلافت کا مقصود افراد کی خواہشات کا نفاذ نہیں بلکہ شریعت الہیہ کا قیام کرنا اور افراد پر اس کا عائد کرنا ہے۔ لہذا افراد کے مشورہ کی پابندی سے معنی ہے ایک اہم امتیاز ہے کہ نظام حکومت میں

افراد حکومت کے کسی فعل سے اختلاف پر عدالت کی طرف رجوع کا حق دیا گیا ہے جیسا کہ فرمایا۔
ردودہ الخی اللہ در اصول
 مگر مسئلہ خلافت میں یہ حق افراد کو نہیں دیا گیا ان امتیازات کے مد نظر خلافت کا مقام حکومت کے مقام سے بہت مختلف ہے

خلیفہ کے تقرر کے جانے کے طریق

خلیفہ کے مقرر کئے جانے کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف مہیوب کیا ہے اور ایک طریق قتلہ یعنی ہو سکتا تھا کہ خدا تعالیٰ امام کی وفات پر کسی شخص کو اہم کرے کہ تم خلیفہ مقرر کئے جاؤ۔
 دوسرا طریق یہ ہو سکتا تھا کہ بانی یا خلیفہ خود اپنے بعد کے خلیفہ کو نامزد کرے۔
 تیسرا طریق یہ ہو سکتا تھا کہ بانی یا خلیفہ کی وفات پر قوم ایک شخص کا چناؤ بطور خلیفہ کرے۔

طریق اول میں کہ خدا تعالیٰ اہم کے ذریعہ کسی کو خلیفہ مقرر کر دے یہ ہوگا کہ وہ اعلان کرے کہ یہ وہ بھی دعویٰ کرے اس صورت میں بانی کی طرح اس کی سداقت کے پرکھنے کی ضرورت ہوگی گویا بانی کی طرح ہے ایک پیر و پھر تین اور پھر زیادہ افراد اس کے پیر بننے چاہئے۔
 گویا بانی کی وفات پر اس کا قائم کردہ نظام بھانے وسیع اور پختہ تر ہونے کے پہلو بتدانی مراعی پر گر جائے گا اور چونکہ خلیفہ کی قوت حدسیہ لازماً بانی کی نسبت کم ہوگی اس کے زامہ خلافت میں بانی کے زمانہ کی نسبت ایک تیل تعداد اس کے ساتھ شامل ہوگی لہذا نظام بھانے ترقی کے متزلزل کی طرف جائے گا اس صورت میں خلافت کا سلسلہ ایک عہد نظام ہوگا (نور الدین ابن اللہ) دوسرا طریق نامزدگی کا طریق ہے اسلامی روایات سے ثابت ہے کہ یہ طریق بھی میں لایا گیا مگر یہ وقت پر یہ طریق ذریعہ نہیں رہا نامزد کرنے والا خلیفہ کی وفات کے بعد اس کے احترام اور اس کے تقدس اور بحیثیت اس کے مومنوں کے رہا ہونے کے اس کی نامزدگی کو چاہتے ہوئے قوم نامزد خود کے ہوتے ہیں پنا ہوتے دے دتی ہے تو گویا یہ قوم کا اپنا ہی انتخاب تصور ہوگا۔

خلیفہ نے چونکہ ایک موجود گروہ سے کام لیتا ہوتا ہے اور ایک موجود نظام کو وسیع کرنا ہوتا ہے اس لئے ضروری ہے کہ سب جماعت یا اس کا ایک معتد بہ حصہ اس کے ساتھ ہوتے ہی یہ معتد بہ ہو سکتا ہے مگر نامزدگی کی صورت اختلاف کا خدشہ موجود ہے جس کی وجہ سے خلیفہ کے کام کی توسیع میں کافی روک پڑا ہو سکتی ہے اس وجہ سے نامزدگی کو بہر موقع پر نہیں لایا گیا تاہم یہ طریق چنگاری حالات میں نہایت ضروری ہے۔
 تیسرا طریق قوم کے افراد کو خلیفہ کا انتخاب کرنے ہے انتخاب کی صورت میں لازماً ساری قوم یا قوم کا ایک معتد بہ حصہ خلیفہ کے ہاتھ میں ہونا چاہئے۔

مطلبہ میں دیگر جذبات کے علاوہ خود خلیفہ کو انتخاب کرنے کے معنی کا پاس ہوگا اور خلیفہ کے کام میں وہ اس کے معاون نہیں گے۔
 چونکہ خلافت ایک انعام کی صورت میں ایان اور عمل صالح کے ثمر کے طور پر خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کی جاتی ہے اس لئے افراد کو بطور حق خلیفہ کے انتخاب کا حق نہیں دیا گیا۔

خلافت خدا کا انعام ہے

انہر او کو اس پر دخل حاصل نہیں یعنی لوگ یہ کہہ دیتے ہیں کہ چونکہ قوم خلیفہ کا انتخاب کرتی ہے اس لئے اس کو حق ہے کہ وہ جب چاہے خلیفہ کو خلافت سے بنا دے یہ خیال خلافت کو دنیاوی حکومت کے مقام پر تصور کرنے سے پیدا ہوا ہے جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے خلیفہ کا تقرر خدا تعالیٰ کے لئے ہے مگر حکومت کے نظام کے انچارج کو افراد مقرر کرتے ہیں اور مہیوب تقرر کا مرحلہ خدا تعالیٰ کے لئے نہیں ہے تو خلیفہ کے خلافت پر قائم رکھنے میں عقلاً افراد کو کوئی دخل حاصل نہیں ہو سکتا۔

ایک یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ جب بھی خلیفہ کا کوئی پیر و فرزند یا بیعتی گروہ خلیفہ کے بنادینے کا مطالبہ کرے گا اس کی وجہ یہ بیان کی جائے گی کہ خلیفہ نے کوئی ایسا قدم اٹھایا ہے جو ان کی رائے میں غلط ہے تو گویا افراد کی رائے کی پندی کرنے کی وجہ سے خلیفہ کو خلافت کا نام لیا جائے گا اس طرح خلیفہ کو افرادی رائے کا پناہ نہیں دیا جائے گا۔
 ہر امر کہ متذکرہ بالا میں کے صریح منافی ہے اس ضمن میں یہ امر بھی مد نظر رکھنا چاہئے کہ جب خدا تعالیٰ خلیفہ کے خلیفہ یا پادین قائم کرنا چاہتا ہے تو خلیفہ کا فعل مشیت ایزدی کا آئینہ دار ہوگا اس کے برعکس افراد کے فعل یا ان کی رائے کو یہ مقام حاصل نہیں ہو سکتا۔
 خلیفہ کے فعل یا رائے کو بھیج کرنا جائز قرار نہیں دینی سوا اختلاف رائے کی بنا پر افراد کو خلیفہ کے سلسلے میں تم کرنے کے لئے اس بنا پر خلیفہ کو بنادینے کا مطالبہ۔
 تیسری بات تو یہ کہ قابل یہ ہے کہ خلیفہ کو بنادینے یا معزول کرنے کا مطالبہ کرنے والا اگر وہ مگر یا خلیفہ انتخاب کرے گا تو پھر خلیفہ سے سن صحیح قوم کو عقلاً خلیفہ سے اختلاف رائے ہوگا گویا اس نے خلیفہ کو معزول کرنے یا بھی جانز ہوگا اور پھر تیسرے خلیفہ کے متعلق بھی ایسا ہی ہوگا اور یہ سلسلہ بچوں کے سنی کے گروہوں کی طرح ہر روز دہرایا جانے کا اس حالت میں سلسلہ ہر آن تنزل کی سمت کا مزین ہوگا۔
 چوتھی بات اس ضمن میں یہ قابل غور ہے کہ ذہنی حکومت کے ساتھ خلافت کی صورت میں

ردودہ الخی اللہ در اصول
 کا حل پیش کیا یعنی عدالت کا دائرہ کھلا رکھا گیا مگر خلافت کے نظام میں خلیفہ سے اختلاف ہو جانے پر یہ راستہ مذکور نہیں گویا کسی دیگر ادارہ کو خلافت سے بلا نہیں رکھا گیا جس سے لازماً یہ نتیجہ نکلے گا کہ خلیفہ کی رائے بلا ہوگی اس صورت میں خلیفہ کا قوم کے ایک گروہ کی رائے کے مخالف کوئی قدم اٹھانا اس کو

خلافت کا نام نہیں ٹھہرانا لہذا اس بنا پر خلیفہ کو بنا دینے کا مطالبہ صحیح نہیں ہوگا۔

الیک غلط نظر ہ کا ازالہ

اس موقع پر ایک غلط فہمی کے متعلق لکھنا ضروری ہے ایک طبقہ میں یہ خیال پایا جاتا ہے کہ چونکہ افراد خلیفہ کا انتخاب کرتے ہیں لہذا وہ افراد کا نامزد ہے اور نامزد پر جو حقوق افراد کے ہوتے ہیں وہ خلیفہ کی ذات کے متعلق بھی قابل فہم ہیں۔
 اس ضمن میں یہی بات یہ قابل غور ہے کہ قوم خلیفہ کا انتخاب یعنی "تقریری نہیں کرتی بلکہ یہ معنی تلاش کرتی ہے اس فرق کی کوئی ایک وجہ ہے۔

اول یہ کہ خلیفہ افراد کا نامزد نہیں بلکہ ایک بلاستی کے قانون کا افراد پر نفاذ کا نگران ہوتا ہے۔
 دوم یہ کہ خلیفہ کا انتخاب کرتے وقت قوم بانی کا نائب تلاش کرتی ہے اور معیار یہ مد نظر ہوتا ہے کہ کون ان سب میں سے زیادہ متقی ہے ایسے شخص کے ہاتھ میں قوم اپنا ہاتھ دے دیتی ہے اور اپنے آپ کو بیعت کے رنگ میں خلیفہ کے ہاتھ پر بیچ دیتی ہے سو ہم یہ کہ ذہنی حکومت کے انچارج کی طرح خلیفہ سے صرف وفا داری! دیا تزاری نہیں

لیا جاتا بلکہ انہر او اس کی اطاعت کا مطالبہ کرتے ہیں۔
 اس تشریح سے واضح ہے کہ خلیفہ کی تلاش کی جاتی ہے تقریری نہیں کی جاتی کہ نہیں ہے ایک طبقہ خلافت کو "ذہنی حکومت کے درج پر رکھ کر نظام کی جنگی میں حاصل ہوتا ہے امر پہلی صدی ہجری میں مسلمانوں نے ریح میں رخسار نماز ہوا۔

درد مندانہ اسپیل

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چند سال بعد خلافت حقیقہ کا دور رہا پھر وہی دنیا میں خادای فساد نظر آتا ہے اس دین کے میں گاہے گاہے خلافت کے مقرب اسلام کی شمع کو جلا دیتے رہے آخر حضرت مرزا غلام احمد صاحب مدعی آخر الزمان علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے منقطع سیدہ خلافت راشدہ کا سلسلہ از سر نو جاری فرمایا اور منہاج نبوت پر تلا کا سلسلہ قائم کیا۔
 خلافت سے دہائشی ایک نعمت ہے اسے عزیز و کیا ایک مٹی میں پھنکے رہنا بہتر نہیں! تسبیح گوز ناموتیوں کی موت ہے یا

فون نمبر ۲۲۰۰

اگر آپ کو

کبھی ایک سرے کرانے کی ضرورت پیش آئے تو ہماری دوکان پر تشریف لائیں کوئی مریض اگر تانگے وغیرہ کے ذریعہ آنے کے قابل نہ ہوں تو اس کے لئے ایمبولنس کار کا خاطر خواہ انتظام ہے۔

ادویات مناسب ترخ پر فروخت کی جاتی ہیں نیز نسخہ جات بڑی اطمینان سے تیار کئے جاتے ہیں اور ضرورت پڑنے پر تجسس بہ کار و اکثر کا بھی انتظام ہو سکتا ہے۔

دوکان دن رات کھلی رہتی ہے

ایمبولنس کار لائل پور سے باہر کسی بھی جگہ کیسے موصول کی جاسکتی ہے اور مناسب اور واجب ہوتا ہے۔

شاہ میڈیکو چھری بازار لائل پور

اعلان

کوئٹہ میں احمدیہ اخبارات کے ایڈیٹ سے سلسلہ احمدیہ کے تمام اخبارات اور رسالہ جات و کتب مل سکتے ہیں مثلاً روزنامہ الفضل ماہنامہ رسالہ القسطنی ماہنامہ خالد محروم کے لئے ماہنامہ صحابہ بچوں اور بچوں کے لئے تشبیہ الاذم ان شاقب زیریوی صاحب کا ہفتہ وار رسالہ لاہور۔ لاہور۔ (جملہ اہل حقان کشف کوڑ)

ذفاتر الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت پتہ لکھ کر لائیں

۲۷ مئی ۱۹۰۸ء کو ایک عظیم الشان پیشگوئی کا ظہور

خفت علی منہاج النبوت کے دور کا آغاز

از محترم مولانا جلال الدین صاحب ششم

اور آپ کے بعد خلافت کے ذریعہ ہوگی جو خلافت علی منہاج النبوت یعنی اسلام کے دورانوں کی خلافت کے مطابق ہوگی۔ اس لئے مشکوٰۃ مطبوعہ صبح المطابع کراچی ص ۱۶ پر میں اسطرح لکھی ہے۔

”الظاہرات المراد بہ ذوق عیسیٰ والمہدی“

یعنی ظاہری ہی ہے کہ خلافت علی منہاج النبوت کے اس دور کے دور کے سیرج اور ہدی کا نام تاراد ہے چنانچہ حضرت سیرج موعود علیہ السلام نے بھی اپنی کتاب ”الوصیت“ میں بالمتفرج فرمایا کہ آپ کے بعد سیرج قدرت نازیب یعنی خلافت کا ظہور ہوگا جب کہ تمام نبیوں کے وقت میں ہوا اور خصوصاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہوا حضور فرماتے ہیں۔

”یہ خدا“ کا منت ہے اور جسے کس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اور نبوت کو ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ پختہ نبیوں اور رسولوں کا مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے۔۔۔ غرضی وقت کی قدرت ظاہر کرتا ہے اور ان خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب ہی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نالود ہو جائے گی۔ تب خدا تودوئی مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرق ہوتے جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ جو یقین ترک مبرکتا ہے خدا کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے جب اسقدر

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام نبیوں خدا سے علم پا کر آج سے چودہ سو برس پہلے فرمایا کہ آپ کی وفات کے بعد خلافت کا دور آئے گا جو نبوت کے منہاج پر قائم ہوگی (یعنی شخصی خلافت ہوگی) اور نبوت کا ختم ہوگا پھر اس دور خلافت کے بعد کائنات والی یعنی لوگوں پر ظلم کرنا والی بادشاہت کا دور آئے گا پھر کچھ عرصہ کے بعد یہ دور بھی ختم ہو جائے گا تو اس کے بعد پھر دوبارہ خلافت کا دور آئے گا جو ایستمانی دور کی طرح نبوت کے منہاج پر قائم ہوگی اس کے بعد راوی کہتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاموش ہو گئے۔

(سنن ابی ہریرہ ج ۱ ص ۱۷۷) اس حدیث کو اگر دوسری حدیثوں کے ساتھ مل کر پڑھا جائے تو حقائق معلوم ہوتے ہیں کہ اس دور سے مراد حضرت سیرج موعود علیہ السلام کی خلافت کا دور ہے جو طاقن آیت و آخرین منہج لسانا یلیحقوا بہم آنحضرت کے کال ہر روز میں اور آپ کی وصیت دوسرے الفاظ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری وصیت ہے اور حدیث کثرت تہلک امتی اناقی اولہا و المسیح ابن مریم فی آخرھا یعنی میری امت ہلاک نہیں ہوگی کیونکہ اسکے اولیٰ میں ہیں اور اسکے آخری حصہ میں سیرج موعود ہوگا اس لئے بھی عیاں ہے کہ جیسے اسلام کی ترقی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد خلافت علی منہاج النبوت کے ذریعہ ہوتی تھی جیسے آخری زمانہ میں اسلام کی ترقی حضرت سیرج موعود علیہ

آپ کے ہاتھ پر نبوت کا۔ چنانچہ حضرت مفتح موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں وقت اختیار کیا اللہ کے ایڈیٹر نے منہاج نبوت پر حضرت موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بطور درخواست مضمون لکھ کر پیش کیا۔

”آج کے مطابق قرآن حضرت سیرج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام منہاج النبوت صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے کتب و ذیل میں آیت ہیں اس امر پر صدقہ دل سے یقین ہے کہ اول المہاجرین حضرت حاجی الحرمین مولوی حکیم نور الدین صاحب جو ہم سب میں سے اعلیٰ اور افضل ہیں اور حضرت امام کے سب سے زیادہ مخلص اور قریبی دوست ہیں اور ان کے وجود کو حضرت امام علیہ السلام اسوہ حسنہ قرار دیا گیا ہے جو یہاں تک کہ آپ کے شعر سے یہ خوش بودے اگر ہر ایک کی نعمت نوریوں بودے میں بودے اگر ہر ایک پر نورا نورتیں بودے سے ظاہر ہے کہ ہاتھ پر احمد کے نام پر تمام احمدیت موجودہ اور آئندہ لئے عہد نبوت کریم اور حضرت مولوی صاحب موعود کا فرمان ہمارے واسطے آئندہ ایسا ہی ہوگا کہ حضرت اقدس سیرج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تھا۔

اس پر پھر مہاجرین میں سے شیخ رحمت اللہ صاحب الملک انگلش ڈگری بڑوس اور ڈاکٹر عبدالحمید صاحب اسٹڈی سرجن لاہور اور مولانا محمد علی صاحب اور خواجہ کمال الدین صاحب اور ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب اور قاضی عبدالرشید صاحب احمد صاحب سرجن وغیرہ نے دستخط کئے تھے۔

مزید برآں خواجہ کمال الدین صاحب پٹیالہ سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ نے بیعت خلافت کے بعد جو مکتوب

ابو بکر صدیقؓ کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک ہی وقت میں ہو گئی اور نبوت باور یقین نادران مرتد ہو گئے اور صحابہ بھی باور یقین کے دلوان کی طرح ہو گئے تب خدا نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نالود ہوتے ہوئے تمام لیا۔ (الوصیت)

اور سنہ ۱۹۰۸ء میں مولانا جلال الدین صاحب نے اپنی کتاب ”سولہ عزیز“ میں جبکہ قدیم سے سنت الہیہ ہے کہ خدا دو قدرتیں دکھاتا ہے ناخانیوں کی اور نبوتی خوشیوں کی پال کر کے دکھلا دے سواں مگر انہی کے خدا اپنی قدیم نبوت کو ترک کر دیوے۔۔۔ اور یہ دو سرے قدرتیں انہیں کتب تک ہیں نہ جانوں۔ (الوصیت)

آخر وہ جلالی کا دن آپہنچا اور حضور علیہ السلام ۲۷ مئی ۱۹۰۸ء کو اپنے امیر کو پیارے ہو گئے اور ۲۷ مئی کو قادیان میں جماعت احمدیہ قادیان اور دوسرے جماعتوں کے نائبینوں نے بالانفاق حضرت علیہ السلام کو نبوتی سولوی حکیم نور الدین موعود کو خط لکھا جس میں مندرجہ کے مرتبے

الفردوس کلاتھ مرتضیٰ
انارکلی
ہر قسم کا
سوتی و ریشمی
اور اونی کپڑا خریدیں
پہلے سے بھی زیادہ آپ کے تعاون کی ضرورت ہے
الفردوس کلاتھ مرتضیٰ انارکلی لاہور

خالص سونے کے زیورات خرید فرمائیں
از
غنی سنز جیولریز
۱۲۲ انارکلی لاہور
ہر قسم کے پورٹ
پرائز کیس و دیگر ظروف چاندی ای پی ایس تیار ملتے ہیں

افراد جماعت کے نام بھیجا وہ یہ تھا۔
 حضور کا جنازہ قادیان میں
 پڑھا جانے سے پہلے آپ کے وصایا
 منہ بہ منہ اور وصیت کے مطابق
 حسب مشورہ مستحقین صدر انجمن اہل
 موجودہ قادیان واقرباء حضرت سید محمد
 و باجائز حضرت ام المؤمنینؓ مکمل
 قوم نے جو قادیان میں موجود تھی اور
 جس کا تعداد اس وقت بارہ سو تھی
 والا مناقب حضرت حاجی الحرمینؓ
 جناب حکیم نور الدین سلمہ کو آپ کا جانشین
 اور خلیفہ متبذل کیا۔ اور آپ کے ہاتھ
 پر بیعت کی۔۔۔۔۔ حضرت حکیم الامت
 کو سند رہا بلکہ جماعتوں کے اجاب اور
 دیگر کل حاضرین قادیان نے جن کی
 تعداد اور بردی گئی ہے۔ بالالتفاتی
 خلیفہ مسیح قبول کیا یہ خط بطور
 اطلاع کلی سلسلہ کے عمران کو لکھا
 جاتا ہے کہ وہ خط کے پڑھنے کے بعد
 فی الفور حضرت حکیم الامت خلیفہ مسیح
 و المہدی کی خدمت باریک میں پناہ
 یا بذریعہ تحریر حاضر ہو کر بیعت کریں۔
 (ضمیمہ حکم مورخہ ۳۲ مئی ۱۹۶۰ء)

اور سب نے خلیفہ کے فرمان کو حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان کی طرح
 جماعت کے لئے تسلیم کرنا مزوری قرار
 دیا۔ ممکن ہے بعض ان میں سے اس وقت
 بھی دل سے اس کے مخالف ہوں لیکن کسی کو
 خلافت علی منہاج النبوت کے قیام پر
 اعتراض کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔ گو بعد
 میں انہوں نے اعتراض کئے اور مولوی
 عمر علی صاحب نے لکھا۔ خلافت کا سلسلہ
 صرف چند روزہ ہوتا ہے تو کس طرح
 تسلیم کیا جائے کہ اگر ایک شخص کی بیعت
 کر لی تو اب آئندہ بھی کرتے جاؤ۔
 (ضمیمہ اخبار پیغام صلح ۱۲ اپریل ۱۹۶۱ء)

پہلی مشابہت
 حضرت ابوبکر صدیقؓ سے متعلق
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-
 "اق قلت ایھا الناس
 انی رسول اللہ المیکم
 جمیعاً فقلتم کذبت
 و قال ابو بکر صدقت"
 (بخاری)
 یعنی جب میں نے کہا کہ میں تم سب کی
 طرف اللہ تعالیٰ کا رسول ہو کر آیا ہوں
 تو تم نے کہا کہ تو جھوٹا ہے لیکن ابوبکرؓ
 نے کہا کہ ہاں تو صادق ہے۔
 نیز فرمایا :-
 "ما دعوت احد الی الاسلام
 الا کانت له عنہ کبوتہ
 و نرد و نظیر الا ابابکر
 ما عتم عنہ حین ذکرته
 و ما ترد فیہ"
 (سیرۃ ابن ہشام)
 یعنی میں نے جب بھی کسی کو اسلام
 کی طرف بلایا تو اس نے تردد کیا اور

اس کے قبول کرنے میں پس و پیش کیا لیکن
 ابوبکر کے پاس جب میں نے ذکر کیا
 تو اس نے بغیر کسی تردد اور تاخیر کے
 اسے قبول کر لیا۔
 اور بعینہ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 حضرت عیسیٰؑ کے اول مسیح کے متعلق تحریر
 فرماتے ہیں کہ
 "انہوں نے ایسے وقت میں ہمارے
 مجھے متبذل کیا کہ جب ہر طرف سے
 تکفیر کی صدائیں بلند ہونے لگیں
 اور پیروں نے باوجود بیعت کے تہ
 بیعت فسخ کر دیا تھا اور پیروں سے
 حسرت اور متذہب ہونے لگے تھے
 تب سب سے پہلے مولوی صاحب احمد روح
 کا ہی خط اس عاجز کے اس دعویٰ
 کی تصدیق میں کہ میں ہی مسیح موعود
 ہوں۔ قادیان میں میرے پاس
 پہنچا جس میں یہ فقرات درج تھے
 امنا و صدقنا فاكتبنا
 مع (الشاهدین)
 دوسری مشابہت
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

اب دیکھو کیا یہ خدا تعالیٰ کا تصرف
 نہیں تھا کہ تمام ان اکابر عریض مباہلین کو
 جنہوں نے بعد میں خلافت علی منہاج النبوت
 کی مخالفت کرنی تھی کبھی یہ کہہ کر کہ الوصیت
 میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شخصی
 خلافت کا ذکر نہیں کیا بلکہ صدر انجمن کو
 خلیفہ بنا یا ہے اور کبھی یہ کہہ کر کہ اگر خلیفہ
 منتخب بھی کیا جائے تو پرانے اہل یوں کو
 اس کی بیعت کرنا ضروری نہیں بلکہ نئے
 اہل یوں کے لئے اس کی بیعت کرنا ضروری
 ہوگی۔ ان سب سے قولاً اور فعلاً اختلاف
 علی منہاج النبوت کا استدراک ہوا لیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 "الوصیت میں حضرت ابوبکر صدیقؓ سے
 تعالیٰ نے اس کی نشان دہی فرمادی
 کر دی تھی کہ آپ کی وفات کے بعد بھی
 شخصیں خلافت ہوگی اور جیسے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک صدیق عطا
 کیا تھا ویسے ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کو بھی
 ایک صدیق عطا کیا جو آپ کا جانشین
 ہوا۔ میں اس مختصر مضمون میں دو شاہدوں
 کا جو حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت
 خلیفہ مسیح اولؑ میں پائی جاتی ہیں ذکر
 کرتا ہوں۔

ایک قول **فون ہبشہ** **ایک زبان**

احدیوں کی کپڑے کی مشہور دکان

مجاہد کلاتھ ہاوس

چوک بازار ملتان شہر

ہر قسم کا بہترین کپڑا مثلاً اوننی۔ ریشمی آرٹ سلاک
 سوئی سارٹھیاں، دوپٹے، سیٹ، بیڈی، تھیلن، سلیٹ، واپی
 ترخوں پر ہم سے خرید کر فائدہ اٹھائیں۔

پور پرائڈر چویدری عبدالرزاق اینڈ سنز جالندھری

خلافت کی اہمیت (بقیہ صفحہ ۱۳)

نہ سے کوئی ایسی اہم غلطی نہیں ہونے دینا جو
 جماعت کے لئے تباہی کا موجب ہو۔ ان کے
 فیصلوں میں جزیقی اور معمولی غلطیاں ہو سکتی
 ہیں مگر انجام کار نتیجہ یہی ہوگا کہ اسلام کو
 غلبہ حاصل ہوگا اور اس کے مخالفوں کو شکست
 ہوگی گو یا لوجہ اسکے کہ ان کو عصمت صغریٰ
 حاصل ہوگی خدا تعالیٰ کی باریک بینی ہی ہوگی
 جو ان کی ہوگی۔ بے شک بولنے والے وہ نہ تھے
 نہ ہیں انہی کی حرکت کریں گی۔ ہاتھ انہی کے چلنے

سرمد میہر انخاص کوئے۔ خارش چشم۔ دھند جلال۔ کمزوری نظر۔ ناخونہ کا حرب علاج۔ قیمت فی تولد ۳ روپیہ
 چھ ماہ ۱۰ روپیہ ۳ ماہ ۵ روپیہ ۱ ماہ ۲ روپیہ ۱۵ روز ۱ روپیہ ۷ روز ۵۰ پائی ۳ روز ۲۰ پائی

وما نفعنی مال احد قط
 وما نفعنی مال ابی بکر
 یعنی مجھے کسی شخص کے مال سے کبھی
 ایسا فائدہ نہیں پہنچا جیسا کہ ابو بکر
 کے مال سے پہنچا ہے۔
 اور حضرت سید موعود علیہ السلام حضرت
 خلیفۃ المسیح اول کے متعلق فرماتے ہیں۔
 ان کے مال سے جس قدر مجھے
 فائدہ پہنچا ہے۔ میں کوئی ایسی چیز نہیں
 دیکھتا ہوں جو اس کے مقابل پر
 بیان کر سکوں! (انزال احیاء)
 پس خلافت علی منہاج النبوت کے دور
 کی جو پیش گوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے سید موعود کی زندگی سے متعلق فرمائی
 تھی وہ پیش گوئی ۱۲۴۰ مئی ۱۸۶۱ء کو اور
 حضرت سید موعود علیہ السلام کی پیش گوئی کی زندگی
 الوہیت کہ آپ کی وفات کے بعد خلافت
 کا ایسا ہی سلسلہ شروع ہو گا جیسا کہ ہر نبی
 کی وفات کے بعد ہوتا اور خصوصاً آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت
 ابو بکر صدیق کی خلافت سے شروع ہوا

روز روشن کی طرح پوری ہو گئی۔ اور اس کے
 حضرت سید موعود علیہ السلام کا صادق اور
 مخائب اللہ ہونا بھی ثابت ہو گیا۔ اور
 آپ کے بعد بھی سلسلہ خلافت آپ کے
 صدیق سے شروع ہوا جیسا کہ آپ کے
 سید موعود حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی وفات کے بعد سلسلہ خلافت
 آپ کے صدیق سے شروع ہوا۔
 اللهم صل علی محمد وعلی
 آل محمد وعلی خادمہ طیبہ المومنین
 وبارک وسلم

مقصد زندگی
 و
 احکام ربانی
 اسی صفحہ کا رسالہ زبان اردو
 کارڈ آنے پر مفت
 عبد اللہ دین سکندر آباد دکن

(ایضاً لبقہ صفحہ ۳)

سوائے عزیز و اہل بیت کے
 اللہ ہی ہے کہ خدا نے وہ قدرتیں دکھلانا
 ہے تا خدا لعنوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال
 کر کے دکھلا دے۔ سو اب یقین نہیں ہے۔ کہ
 خدا نے اپنی قدیم سنت کو ترک کر دینے
 اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے
 تمہارے پاس بیان کی غلین مت ہوا اور
 تمہارے دل پریشان نہ ہو جاؤ۔ کیونکہ
 تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا
 ضروری ہے اور اس کا نام تمہارے لئے
 بہتر ہے کیونکہ وہ دینی ہے۔ جس کا سلسلہ
 قیامت تک منقطع نہیں ہو گا اور وہ دوسری
 قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں
 لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری
 قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ
 تمہارے ساتھ رہے گی۔ جیسا کہ خدا نے
 براہین احمدیہ میں وعدہ ہے اور وہ وعدہ
 میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری
 نسبت وعدہ ہے جیسا کہ خدا نے فرمایا ہے
 کہ میں اس جماعت کو جو میرے پیروں میں
 آئے وہ میری پیروی کریں۔ سو فرور ہے
 کہ تم میری جماعت کی دان آؤ گے تا بعد
 اس کے وہ دن آؤ گے جو دائمی وعدہ کا
 دن ہے۔ وہ ہمارا خدا وعدوں کا پیمانہ
 اور وفادار اور صادق خدا ہے وہ سب
 کچھ نہیں دکھانے کا جس کا اس وعدہ
 فرمایا۔ اگرچہ یہ دن دنیا کے آخری دن
 میں اور بہت بلائیں ہیں جن کے نزول کا وقت
 ہے پر فرور ہے کہ یہ دنیا قائم رہے جب
 تک وہ تمام باتیں پوری نہ ہو جائیں۔ جن کی
 خدا نے فروری۔ میں خدا کی طرف سے ایک
 قدرت کے دمگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی
 ایک جماعت قدرت ہوں اور میرے بعد میں اور جو
 ہوں گا جو دوسری قدرت کا منظر ہوں گے
 سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں
 آگئے ہو کہ دعا کرتے ہو اور دعا ہی ہے
 کہ ہر ایک صاحبین کی جماعت ہر ایک ملک
 میں آگئے ہو کہ دعا میں آگئے ہو اور میری
 قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھائے
 کہ تمہارا خدا ایسا قادر خدا ہے۔ اپنی موت
 کو خراب سمجھو تم نہیں جانتے کہ کسی وقت وہ
 کھڑی آجائے گی۔ (رسالہ الوہیت ص ۵۵)
 اللہ نے اس کے فضل سے اس جماعت میں یہ
 دوسری قدرت لائے اپنے پورے کمال کے ساتھ ہماری
 اللہ نے اسے جماعت کے خوف کو خوار کر دیا اور ہمیں
 دیا اور سیدنا حضرت سید موعود کا تاج خود

خلیفۃ المسیح الاول نے پڑھا جماعت کے تمام علم
 نے پورے اتحاد و اتفاق کے ساتھ اس دوسری
 قدرت کا حیرت منگد کیا اور آج ہم خلافت المسیح
 اول کے دور سے گذر رہے ہیں۔ اور جو ان کے
 سے دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی بات کہ تمہارے
 دین کو تمہارے فی الاصح بنجنا جیسا کہ لفظ
 بلقظ پوری ہو رہی اور جماعت کی سرگرمیاں اور
 بروزر اور رخصت کا احاطہ کر چکی جاتی ہے اور خدا
 کی یہ بات کہ
 میں تیری بیعت کو دنیا کے دنوں پہنچاؤں گا
 یا تیرے کھیل کو بیچ دے گا یہ اللہ تعالیٰ کا مشعل ہے
 یہ اس کی عظیم شان پیش گوئی ہے جو پوری ہو
 اس لئے میں اس کا شکر بجا لانا چاہتا ہوں اور کان
 گو میرا حضرت سید موعود علیہ السلام کی نفاذ پر
 غور کرنا چاہتا ہوں کہ
 اور چاہتا ہوں کہ تم بھی میری اور اپنے
 نفلوں پاک کر کے سجدہ القدس سے حصہ لو گے
 روح القدس کے حقیقی نقوی حاصل نہیں ہو سکتی اور
 نفاذی مذہب کو کبھی چھوڑ کر خدا کی رضا کے لئے
 وہ راد اختیار کرو جس سے زیادہ کوئی اور راد
 ملک نہ ہو۔ دنیا کی لذتوں پر لذت مت ہو کہ وہ خدا
 سے جدا کرتی ہیں اور خدا کے لئے تعجب کی زندگی لیتا
 کرو۔ درد میرے خدا اور تمہاری ہوا اس لذت سے بڑھ
 ہے جس سے خدا ناراض ہو جائے اور وہ تم سے
 جس سے خدا ناراض ہو اس فتح سے بہتر ہے جو میرے
 غضب الہی ہو۔ اس محنت کو چھوڑ دو۔ جو خدا کے
 غضب کے قریب کرے۔ اگر تم صاف دل ہو کر اس کی
 طرت آجائے تو ہر ایک راد میں وہ تمہاری مدد کرے گا
 اور کوئی دشمن نہیں نقصان نہیں پہنچے گا۔ خدا کی
 رضا کو تم کسی طرح پا ہی نہیں سکتے۔ جب تک تم اپنی جان
 کو چھوڑ کر۔ اپنی عزت کو چھوڑ کر۔ اپنا مال چھوڑ کر
 اپنی جان چھوڑ کر اس کی لاد میں سخی نہ آنا جو
 مدت کا نشانہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے
 لیکن اگر تم تعجبی آجائے تو ایک پیارے بھائی
 طرح خدا کی کو دین آجائے گے اور تم ان راہنماؤں
 کے وارث گئے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گئے
 ہیں۔ اور ہر ایک سنت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے
 میں تقویٰ سے ہیں جو ایسے ہیں۔
 خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ تقویٰ ایک ایسا
 درخت ہے جس کو دل میں لگانا چاہئے جو دنیا کی جس
 تقویٰ برداش باقی ہے تمام باغ کو لیرا کر دیتا ہے
 تقویٰ ایک ایسی جڑ ہے کہ اگر وہ نہیں تو سب کچھ
 ہے اور اللہ باقی رہے تو سب کچھ باقی ہے۔ انسان
 کو اس فضول سے لیا جائے جو زبان سے سزا لیا
 دئے کرتا ہے۔ لیکن قدم صدق نہیں رکھتا۔ اور
 نہیں اس پیل کے درخت کا پتہ لکھتا ہے خدا تعالیٰ کے

سرمین قادیان کا اولین دواخانہ
 جسے حضرت خلیفۃ المسیح اول نے اپنے مبارک ہاتھوں قائم فرمایا
 ۱۹۱۱ء کے ایک جملہ بی ضرورتیہ احسن پوری کر رہا ہے

دوائی خاص	بیماری سے بچنے کے لئے نادر دوائی اور اس کا بھی علاج زمانہ امر امن کا دواخانہ قیمت فی بوتلی ۳ روپے
حب سفید اللسان	تذیبی حب سفید اللسان فی تولد ایک روپیہ ۲ روپیہ ۱۲ روپیہ ۱۳ روپیہ
حورنوں کی جملہ بیماریوں کی دوا قیمت خرداک کی پائے	حرب اور حریر ہمارا اصول؟ • صاف ستھرے اجزاء • دیانتدارانہ دوا سازی • عمدہ پکیٹنگ • مخلصانہ مشورہ اور اسی اصول کے تحت ۱۹۱۱ء سے آج تک دواخانہ چلا رہا ہے
شہرین	مقوی دماغ گویاں ذہنی کام کرنے والوں کا بہترین معاون قیمت فی بوتلی ایک روپیہ اور اس کا علاج قیمت دن کی خوراک ۲ روپے
خواب کی جگہ کر دی اور اور اس کا علاج قیمت دن کی خوراک ۲ روپے	مقوی دماغ گویاں ذہنی کام کرنے والوں کا بہترین معاون قیمت فی بوتلی ایک روپیہ اور اس کا علاج قیمت دن کی خوراک ۲ روپے
تسمہ و ولادت بیرونی کی کھڑکیوں کا اور اس کا علاج قیمت دن کی خوراک ۲ روپے	مقوی دماغ گویاں ذہنی کام کرنے والوں کا بہترین معاون قیمت فی بوتلی ایک روپیہ اور اس کا علاج قیمت دن کی خوراک ۲ روپے

سائیکل - ٹریسکل اور بچہ کارٹریاں مضبوط - خوبصورت اور ارزاں ملنے کا بہت محبوب عالم اینڈ سنٹر ایپو سائیکل ورکس نیلا گنبد لاہور

عالمی عدالت انصاف ہائینڈ کے سابق نائب صدر جناب ایف بی سی نے "سکری جناب حکیم مبارک احمد خان صاحب عرصہ ۱۹۵۰-۱۹۵۱ء سے طبعاً عیاشی گھر کو چھوٹی اور تندرستی سے چھارہ برسوں اور اس ادارہ سے یونانی ادویہ اسٹیٹس سے اعلیٰ قسم کی تھاپیں خاص دستیاب ہو سکتی ہیں۔ طبعاً عیاشی گھر اعلیٰ پیمانے پر خدمت سنبھال جاتا ہے اور رفاہ عام کا ایک اہم شعبہ ہے جس پر حکیم مبارک احمد خان صاحب رجا طور پر فخر کر سکتے ہیں۔"

مخترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ایم بی بی ایس جی بی ایس کیل آف فیشن اور پینٹل فرماتے ہیں "ہم نے طبعاً عیاشی گھر کے بعض مراکز کو خود استعمال کئے ہیں اور اپنے رفیقوں کو استعمال کرتے ہیں ان کو بے حد مفید پایا ہے"

جناب مخترم ایم بی ایس جنوی صاحب سٹی جی بی بی ایس لاہور مخرم فرماتے ہیں "پیر صلاح الین صاحبہ بی ایس ایس ایسٹیل ڈی جی کشر لاہور نے مجھے مفیدی چھوڑنے کے انتظامات کئے زمانے میں تیار یا کام کی زیادتی کا وجہ سے جو مکان ہو جاتی ہے اس سے محفوظ رہنے کے لئے سونے کی گولیوں کا استعمال بہت مفید ثابت ہوا ہے اس میں نے اس فن کو آزما یا اور درست پایا! ایک ماہ کوئی ۱۲ روپے ۶ طبعاً عیاشی گھر لوہے کیس کے لاہور نامہ نمبر ۱۱۱۱ طبعاً عیاشی گھر ایس اے اے جلیغ کو جرنالہ

ظفر آزار چونکہ اس میں ایک روزمرہ کا بہت مفید دوا و نکت ایک دو پیمہ چاکس پیسے۔ شرف اور ہوسو لیا پارٹریز پلوہ

اچھی غذا بڑی نعمت ہے



اچھی غذا کھیلے



ROSE VANASPTI
The Queen of Vanaspti
MUMTAZABAD MULTAN

خاص تیل بنولہ سے تیار شدہ
وٹامن اے ڈی سے بھر پور

۲ پونڈ ۵ پونڈ ۱۰ پونڈ اور ۳۵ پونڈ کے ڈبوں میں

فضل الرحمن اینڈ سنز لمیٹڈ انڈسٹریل ایریا منٹ آزاد ملستان

قومی خوشحالی کیلئے
قومی مقاصد کو تگے بڑھانے
کا ایک لازمی ذریعہ قومی چیت ہے۔ قومی انصافی بونڈ خرید کر آئندہ خوشحالی کے منصوبوں کو کامیاب بنائیے۔ اس میں آپ کی رقم محفوظ رہتی ہے۔ جب چاہیں جھٹا سکتے ہیں سال میں تین بار بیش قدر انعام پانے کا موقع ملتا ہے، اور آپ کی چیت ملکی ترقی میں مدد دیتی ہے۔

قومی انعامی بونڈ
خریدیں

PRESTIGE



کف ایکون
کھاسی نزلہ و زکام کی بہترین دوا
ایف ٹی فارما سوسائٹیز - پاکستان



پائیداری اور چمک اور تقویت کے لئے
فضل عزیزی بچ انسی ٹیوٹ کی تیار کردہ
شاہین بلیٹ پولش اپنے تھر کے جنرل مینجمنٹ سے طلب کریں۔



سن ٹانن گریپ واٹر
بچوں کی صحت اور تندرستی کا ضامن
ایف ٹی فارما سوسائٹیز - پاکستان

نور کا جل

دنیا کے طب کی بے نظیر ایجاد
آنکھوں کی خوبصورتی اور تندہی کے لئے بہترین تھوڑی سی دوائی ہے جو آنکھوں کی جلا مریض کا تیر بہوت علاج ہے۔ آنکھوں کو اگر
اور کوئی آفت سے محفوظ رکھتا ہے۔ اس کا سلسلہ استعمال یہاں تک کرنا کہ آنکھوں کو مریضوں سے محفوظ رکھتا ہے۔ چونکہ ان
اور مردوں کے لئے عمال مندرجہ بہ مندرجہ دوائیوں کا سبب ایک نئی نئی ایجاد ہے جو بچوں اور استعمال و تجربہ کے بعد
کیا جا رہا ہے۔ قیمت - فی شیشی ایک روپیہ اور ہر جگہ عام دکانوں میں ملے گی۔

مصری مصنف علامہ علی عبدالرزاق کی عربی تصنیف اسلام اور اصول حکومت

کا اردو ترجمہ
یہ کتاب پہلی مرتبہ ایک ایسے موضوع پر لکھی گئی تھی جو مسلمانان عالم میں صدیوں تک
فریب و بخت رہا۔ شیخ علی عبدالرزاق کا نقطہ نظر یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت
کا مقصد یہ نہ تھا کہ دنیا میں ایک نئی ریاست یا حکومت وجود میں آئے۔ رسول کریم کی حکایت
ذہنی تھی نہ کہ دنیاوی۔ قیمت چار روپے۔
سے کا پتہ - پبلسٹرز پبلشنگ ہاؤس للنار مارکیٹ انارکلی لاہور۔ فون ۵۱۲

بچوں کی طبیعت

دو ہفتے کی مشہور و معروف معیار کی کان

جس میں آپ اپنی ضرورت کی ہش یا ہزاری - کراچی - جوڑی - کیکٹری - کیمیکل سٹیٹری
سکول دکان کی کتب ہر وقت سب مشاماسل کو لیں گے
بہتر ہاں اشیاء مناسب قیمت اور دیانت داری سے آپ کی خدمت ہمارا مقول ہے!
ڈیزائنڈر بشیار جنرل سٹورز گولڈن اریج

بے بی ٹانک

BABY TONIC
بچوں کی رکی ہوئی نشوونما اور ہضم کی کمزوری کا علاج -
بچوں کے دستوں - تھ - بے چینی اور سوکھے پن کے لئے اکیڑ
حالت نکلانے کے زمانہ میں بچوں کو صحت مند اور مضبوط بنانی
☆ قیمت ایک ماہ کو رس - ۳/ علاوہ شہر چ ڈاک -
☆ تفصیلات مفت -
ڈاکٹر اجبر ہومیوپیتھک سینٹی بڑہ *

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رشید اینڈ برادر ٹرنک بازار سیالکوٹ

مٹی کے تیل سے جلنے والے چوہے

بلحاظ اپنی خوبصورت شکل و شبہات مضبوطی تیل کی بچت اور افراط حرارت کے تمام دنیا میں بے مثال ہیں



اپنے شہر کے
ہر جنرل مرچنٹ سے
طلب کریں

رشید اینڈ برادر ٹرنک بازار سیالکوٹ

ہمدرد نسواں (جسٹ اٹھرا) مرض اٹھرا کی بے نظیر دواء - مکمل کورس روپے دو اور اخذ دستاویزی ہر ماہ روپے